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Обе ле жа ва ју ћи Међу на род ни дан ста нов-
ни штва – 11. јул, свет је про шле годи-
не ишче ки вао осмо ми ли јар ди тог ста-

нов ни ка пла не те и нове гло бал не про јек ци је 
Ује ди ње них наци ја. Пре ма свет ском „бро ја чу“ 
Worl do me ters-у, наша попу ла ци ја пре ма ши ла 
је осам мили јар ди 15. новем бра 2022, а што се 
тиче про јек ци ја УН, оне још увек иза зи ва ју мно-
го деба та: да ли раст попу ла ци је зна чи спа се ње 
или ката стро фу; да ли тре ба да бри не мо јер нас 
је пре ви ше или ће пак пад ната ли те та оста ви ти 
пла не ту без људи, одно сно са пре ма ло ста нов-
ни ка да би се одр жао живот какав позна је мо. 
Може изгле да ти збу њу ју ће да стра хо ви од „недо-
вољ не“ попу ла ци је расту у доба када се свет ско 
ста нов ни штво ско ро утро стру чи ло од 1950. до 
данас, а гло бал на сто па фер ти ли те та и даље је 
изнад тако зва ног „нивоа заме не“.

А шта кажу те про јек ци је, у нај кра ћем? УН 
пред ви ђа ју да ће се гло бал на попу ла ци ја пове-
ћа ти са сада шњих осам на 10,4 мили јар де до 
кра ја века (пре ци зни је до 2086) када ће, пре ма 
про це на ма, доћи крај брзом расту свет ског ста-
нов ни штва. Испод гло бал ног нивоа, нарав но, 
посто је вели ке осци ла ци је изме ђу раз ли чи тих 
реги о на и зема ља. Оче ку је се да ће изме ђу 2020. 
и 2100. годи не 90 зема ља губи ти ста нов ни штво, 
те да ће азиј ска попу ла ци ја дости ћи врху нац до 
2050, а да ће ста нов ни штво Афри ке сна жно и 
кон ти ну и ра но расти са 1,2 мили јар де данас на 
око 4,5 мили јар ди до 2100. годи не. Пред ви ђа 
се да ће шест зема ља – Ниге ри ја, Демо крат ска 
Репу бли ка Кон го, Тан за ни ја, Ети о пи ја и Анго ла, 
зајед но са Паки ста ном (Ази ја) чини ти више од 
поло ви не свет ског раста ста нов ни штва до кра ја 
овог века.

Зна чај но ће се про ме ни ти и ста ро сна струк-
ту ра уз пове ћа ње уде ла људи ста ри јих од 65 
годи на са тре нут них 19 на 32 про цен та до кра ја 
века у раз ви је ним земља ма. Оче ку је се да ће до 
2100. и про сеч на ста рост у све ту бити пове ћа на 
на ско ро 42 годи не. У 2021. изно си ла је само 30 
годи на – Јапан је са 48,4 имао јед ну од нај ви ших 
сред њих годи на ста ро сти, док је јед на од нај мла-
ђих била Ниге ри ја са само 14,5 годи на.

Међу тим, осим ста ти стич ких трен до ва за бли-
жу и даљу будућ ност, издво ји ло се јед но истра-

жи ва ње важно за акту ел ни тре ну так попу ла ци је 
која, како се испо ста вља, живи у све ту анк си о-
зно сти и неиз ве сно сти. Иза зо ви попут кли мат-
ских про ме на, еко ном ских кри за, рато ва и пан-
де ми ја дове ли су нас до рас кр сни це где се прет-
ња од горе будућ но сти чове чан ства осе ћа исто 
тако јако као и нада да ће бити боље.

Изве штај Попу ла ци о ног фон да Ује ди ње них 
наци ја иден ти фи ку је расту ћу анк си о зност ста-
нов ни штва и под сти че на коре ни то пре и спи ти-
ва ње начи на на који се земље баве тим про бле-
мом.

Поче так 21. века обе ле жи ла је, на свет ском 
пла ну, „епи де ми ја“ мен тал них поре ме ћа ја. Али 
иако је депре си ја ста ње које се нај че шће пове-
зу је са про бле ми ма мен тал ног здра вља, то није 
про блем број један са којим се људи данас суо-
ча ва ју – анк си о зност је пошаст нашег доба.

Поја ва кови да 19 кре и ра ла је окру же ње у 
којем су мно ге детер ми нан те лошег мен тал ног 
здра вља погор ша не и упо зо ри ла на пове ћа ну 
хит ност за јача ње ових здрав стве них систе ма у 
већи ни зема ља. Али, кажу струч ња ци, пан де ми-
ја није ство ри ла про блем, само је уве ћа ла оно 
што је већ посто ја ло. Забри ну ти смо и узне ми-
ре ни због гло бал них пита ња, због наших лич них 
живо та, поро ди це, посла, здра вља, бла го ста ња, 
неправ де и уоп ште наше будућ но сти. Анк си о-
зност је нажа лост поста ла редо ван пра ти лац у 
сва ко днев ном живо ту мно гих, начин живље ња 
у стал ној неиз ве сно сти, дакле хро нич но ста ње.

Про це њу је се да 275 мили о на људи на све-
ту пати од овог поре ме ћа ја: око 170 мили о на 
жена и 105 мили о на мушка ра ца. На днев ном 
реду годи шњег састан ка Свет ског еко ном ског 
фору ма у Даво су чуло се да иза зо ви мен тал ног 
здра вља, који угро жа ва ју живо те све већег бро-
ја људи, поста ју и еко ном ски терет. Еко но ми сти 
кажу да би до 2030. тро шко ви про бле ма мен-
тал ног здра вља за гло бал ну еко но ми ју могли 
дости ћи 16 мили јар ди дола ра.

У таквом све ту не може мо да ура ди мо ништа 
дру го него да јача мо сво ју демо граф ску отпор-
ност: да се при ла го ди мо и напре ду је мо све сни 
да ма какав нам се чинио овај тре ну так, он је нај-
бо љи у људ ској исто ри ји.

М. Јова но вић

Век вели ких бро је ва
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Дирек тор Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње, Реља 

Огње но вић, гово рио је о ван-
ред ном пове ћа њу пен зи ја, које 
је пред сед ник Репу бли ке Срби је 
Алек сан дар Вучић наја вио као 
важан део мера које ће држа ва 
пред у зе ти у наред ном пери о ду.

– Сада већ тра ди ци о нал но 
добре вести из Фон да ПИО за 
наше пен зи о не ре. Пред сед-
ник је наја вио ван ред но пове-
ћа ње пен зи ја од 1. окто бра за 
5,5 одсто, које ће кори сни ци ма 
бити испла ће не у новем бру. 
Изме на ма Зако на о ПИО омо-
гу ће но је да у току годи не има-
мо и више пове ћа ња пен зи ја, 
осим редов ног обез бе ђу је се 
и ван ред но ускла ђи ва ње, што 
је пра ви доказ бри ге држа ве о 
живот ном стан дар ду и добро-
би ти пен зи о не ра. Ван ред ним 
ускла ђи ва њем за 5,5 одсто 

про сеч на пен зи ја ће изно си-
ти ско ро 40.000 дина ра. Оно 
што је још важни је да нагла сим 
јесте да ћемо за само три месе-
ца после тога, у јану а ру, има ти 
редов но пове ћа ње које изно-

си 14,6 одсто, што је за пен зи-
о не ре нај по вољ ни ја опци ја 
ускла ђи ва ња јер им омо гу ћу је 
све бољи однос пен зи ја пре-
ма зара ди. Про сеч на пен зи ја 
ће након јану ар ског пове ћа ња 

изно си ти више од 45.700 дина-
ра, што је 390 евра. То је оно 
што смо обе ћа ли гра ђа ни ма. 
Ако можда неко није веро вао, 
ево сада смо на добром путу да 
их уве ри мо да ћемо 2025. годи-
не има ти про сеч ну пен зи ју 450 
евра – рекао је Огње но вић.

Дирек тор Огње но вић је иста-
као и да је Фонд финан сиј ски 
спре ман за ван ред но ускла ђи-
ва ње, а резул та ти оства ре ни у 
првих пет месе ци ове годи не то 
потвр ђу ју.

– Напла ће но је више при-
хо да од допри но са за 14,4 
мили јар де дина ра, одно сно за 
5,25 одсто више него што смо 
пла ни ра ли Финан сиј ским пла-
ном. У одно су на исти пери-
од про шле годи не ове годи не 
је напла ће но 27,3 мили јар де 
извор них при хо да више, одно-
сно 10,46 одсто – нагла сио је 
Реља Огње но вић.  Г. О.

ДИРЕК ТОР ФОНДА ПИО РЕЉА ОГЊЕ НО ВИЋ О УСКЛА ЂИ ВА ЊУ ПЕН ЗИ ЈА

У окто бру ван ред но пове ћа ње

Дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић  ФОТО: Д. Миловановић

Дирек тор Репу блич ког фон да за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње, Реља Огње-
но вић, и дирек тор у Пред у зе ћу за про из-
вод њу и трго ви ну на вели ко и мало „Zep ter 
Inter na ti o nal”, Бео град, Дра ган Мило ше вић, 
пот пи са ли су 13. јуна ове годи не, у Дирек-
ци ји Репу блич ког фон да ПИО, Спо ра зум о 
сарад њи. На тај начин је и ова позна та мул-
ти на ци о нал на ком па ни ја подр жа ла про је-
кат Фон да – Пен зи о нер ску кар ти цу нове 
гене ра ци је, и при дру жи ла му се.

Пред став ник „Zep ter-а” Дра ган Мило-
ше вић похва лио је про је кат Пен зи о нер-
ске кар ти це и захва лио дирек то ру Рељи 
Огње но ви ћу и сви ма који су га кре и ра ли.

– Данас је упри ли че но пот пи си ва ње 
парт нер ског одно са изме ђу ком па ни је 
„Zep ter” и Репу блич ког фон да ПИО. Надам 
се да ћемо ми, као ком па ни ја која у свом 
асор ти ма ну има про из во де који су данас 
веро ват но нај по треб ни ји јер задо во ља-
ва ју потре бе за чистим вазду хом, здра-
вим све тлом, чистом водом и пра вил ним 
и здра вим начи ном при пре ме хра не, 
успе ти да обез бе ди мо свим пен зи о не ри-
ма широм земље да могу да са огром ним 
погод но сти ма и вели ким бене фи ти ма 

купу ју про из во де, да ужи ва ју у ква ли тет-
ни јем, дужем живо ту, а опет све то у скло-
пу сарад ње са Фон дом ПИО који им је то 
омо гу ћио. Желим да ова сарад ња буде 
дело твор на, да буде сат ка на од вели ког 
задо вољ ства и кори сни ка и свих нас који 
смо уче ство ва ли у овом про јек ту – рекао 
је Мило ше вић.

Дирек тор РФ ПИО, Реља Огње но вић, 
захвалиo je „Zep ter-у” и оста лим дру штве-

но одго вор ним ком па ни ја ма које су се 
при дру жи ле про јек ту Пен зи о нер ска кар-
ти ца.

– Данас наста вља мо са про мо ци јом 
Пен зи о нер ске кар ти це тако што шири-
мо наш тим. Шири мо га лиде ри ма у свом 
послу, вели ким ком па ни ја ма и пре све га 
дру штве но одго вор ним ком па ни ја ма које 
сто је уз наше пен зи о не ре и сто је уз нашу 
држа ву. Јако ми је дра го што је ком па ни ја 
„Zep ter” виде ла важност овог нашег про-
јек та и нашла начин да иза ђе у сусрет са 
вели ким попу сти ма, и биће ми дра го да и 
дру ге вели ке ком па ни је сле де при мер и 
одго вор ност ком па ни је „Zep ter”, а ми ћемо 
се сва ка ко потру ди ти да нашим пен зи о-
не ри ма сва ког дана иза ђе мо у сусрет са 
новим попу сти ма и са новим дру штве но 
одго вор ним ком па ни ја ма које ће подр жа-
ти нашу Пен зи о нер ску кар ти цу – нагла сио 
је Огње но вић.

Ком па ни ја „Zep ter Inter na ti o nal” ће омо-
гу ћи ти кори сни ци ма пен зи ја да уз Пен-
зи о нер ску кар ти цу оства ру ју више од 20 
одсто попу ста на про из во де из њихо вог 
асор ти ма на, укљу чу ју ћи и могућ ност пла-
ћа ња на више месеч них рата. Г. О.

СВЕ ВИШЕ ФИР МИ СЕ ПРИ ДРУ ЖУ ЈЕ ПРО ЈЕК ТУ ПЕН ЗИ О НЕР СКА КАР ТИ ЦА

Спо ра зум изме ђу РФ ПИО и „Zep ter Inter na ti o nal“

Реља Огњеновић и Драган Милошевић
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актуелно

Дирек тор Репу блич ког фон да ПИО, 
Реља Огње но вић, са сарад ни ци ма, 
оби шао је 22. јуна ове годи не Удру-

же ње пен зи о не ра гра да Сме де ре ва и при-
су ство вао све ча но сти пово дом обе ле жа ва-
ња 80 годи на посто ја ња и рада ове пен зи о-
нер ске орга ни за ци је.

Након тога, дирек тор Фон да је посе тио 
Дом за ста ра лица у Сме де ре ву и дони рао 
им је теле ви зор који је обез бе дио из соп-
стве них сред ста ва.

– Ова уста но ва оку пља 190 кори сни ка од 
којих поло ви на не може да се само стал но 
ста ра о себи. На њихо ву мол бу, из соп стве-
них сред ста ва дони рао сам им теле ви зор 
који је био нео п хо дан да би кори сни ци-
ма упот пу нио уго ђај дру же ња и ужи ва ња. 
Вели ки ути сак на мене оста ви ла је коли чи-
на љуба ви коју сам имао при ли ке да осе-

тим у раз го во ру са кори сни ци ма, у сти ску 
руке и бла гим погле ди ма. Ста ри је осо бе 
овде има ју леп амби јент, при стој не и услов-
не про сто ри је за бора вак и нада све вео ма 
љуба зно и пред у сре тљи во осо бље – рекао 
је том при ли ком Реља Огње но вић.

Дирек тор Фон да је под се тио да је ква-
ли тет живо та ста ри јих сугра ђа на важан 
сег мент сва ког дру штва и ова кав однос 
пре ма нашим ста ри ма пока за тељ је да је 
увек могу ће пру жи ти више ако сва ко уло жи 
делић тру да и учи ни им ста рост леп шом и 
при јат ни јом.

Фонд ПИО тра ди ци о нал но негу је добру 
сарад њу са свим удру же њи ма пен зи о не ра, 
пен зи о нер ским орга ни за ци ја ма, домо ви ма 
за ста ре и сви ма који ула жу напо ре како би 
се поди гао ква ли тет живо та ста ри јих осо ба.

Г. О.

ДИРЕК ТОР ФОН ДА ПИО ОБИ ШАО УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА И ДОМ ЗА СТА РЕ У СМЕ ДЕ РЕ ВУ

Важан нам је ква ли тет 
живо та ста ри јих

У Дирек ци ји Фон да ПИО у 
Бео гра ду 23. јуна је одр жан рад-
ни саста нак са пред став ни ци-
ма пен зиј ског фон да Холан ди је 
(Soci a le Ver ze ke ring sbank). Повод 
за дола зак у Срби ју и саста-
нак била је анке та коју холанд-
ски пен зиј ски фонд спро во ди 
са њихо вим кори сни ци ма који 
при ма ју пен зи ју ван тери то ри је 
Холан ди је.

Пре ма речи ма Васје Босан ца, 
из Оде ље ња за ПИО по међу на-
род ним уго во ри ма из Дирек ци-
је РФ ПИО, јед ног од уче сни ка 
састан ка, холанд ски пен зиј ски 
фонд ове анке те спро во ди пери-
о дич но, на сва ких неко ли ко 
годи на.

– Анке та је у Срби ји овог пута 
спро ве де на од 19. до 23. јуна. 
Сви кори сни ци који живе у Срби-
ји и при ма ју пен зи ју из Холан ди-
је, има их око 1.800, прет ход но 
су доби ли писа но оба ве ште ње 
о пред сто је ћој анке ти. Пред-
став ни ци холанд ског пен зиј ског 
фон да су по прин ци пу слу чај ног 
узор ка оби шли 50 кори сни ка у 
укуп но 12 гра до ва на тери то ри ји 

Срби је, и спро ве ли анке ту. Анке-
ти ра ње су спро ве ла два тима са 
пре во ди о ци ма. Циљ анке те је да 
се про ве ри у каквим усло ви ма 
живе кори сни ци пен зи је, а при-
ку пља ју се и инфор ма ци је о при-
хо ди ма чла но ва поро ди це, тј. 
чла но ва дома ћин ства. На осно ву 
свих при ку пље них инфор ма ци ја 
се утвр ђу је да ли је кори сни ци ма 
потреб на нека додат на финан-
сиј ска помоћ, и у зави сно сти од 
тога износ пен зи је може да се 
ажу ри ра, одно сно може да се 
пове ћа или сма њи – поја шња ва 
Васја Боса нац спро во ђе ње анке-

те која је у скла ду са холанд ским 
про пи си ма о пен зиј ском оси гу-
ра њу.

Након спро ве де не анке те, у 
Бео гра ду је са пред став ни ци-
ма пен зиј ског фон да Холан ди је 
одр жан рад ни саста нак на коме 
су уче ство ва ли пред став ни ци 
РФ ПИО из Оде ље ња за ПИО по 
међу на род ним уго во ри ма из 
Дирек ци је Фон да: Пре драг Мар-
ко вић, Суза на Сута ра, Сне жа на 
Ђуро вић и Васја Боса нац, затим 
Вука шин Ниша вић из исто и ме-
ног оде ље ња у Покра јин ском 
фон ду, као и Сања Ђокић из 

Заво да за соци јал но оси гу ра ње.
– Коле ге из Холан ди је, којих је 

било укуп но седам, пре не ли су 
нам резул та те анке те, а наве ли су 
и да су стран ке биле врло сара-
дљи ве, није било про бле ма и 
све је брзо и успе шно оба вље но. 
Након изве шта ја о анке ти, раз го-
ва ра ли смо о спор ним пита њи-
ма и раз ме ни ли инфор ма ци је 
и урген ци је о пред ме ти ма који 
су у току. Важно је рећи и да је 
поно во покре ну та ини ци ја ти ва 
за закљу че ње новог спо ра зу ма 
о соци јал ном оси гу ра њу изме-
ђу Срби је и Холан ди је, што је 
било одло же но због пан де ми је, 
као и за изра ду нових дво је зич-
них обра за ца за везу како би се 
заме ни ли сада шњи који су заста-
ре ли. Раз ме ње ни су и кон так ти 
са пред став ни ци ма холанд ског 
фон да који су у Фонд ПИО дошли 
први пут – наво ди Васја Боса нац.

Ина че, током 2022. годи не је 
из холанд ског фон да за пен зиј-
ско оси гу ра ње на име пен зи ја 
на рачу не кори сни ка у Срби ји 
испла ће но више од девет мили-
о на евра. В. Кадић Стан ко вић

Дирек тор Фон да у раз го во ру са 
кори сни ци ма Дома за ста ра лица

РАД НИ САСТА НАК СА ПРЕД СТАВ НИ ЦИ МА ХОЛАНД СКОГ ПЕН ЗИЈ СКОГ ФОН ДА

Анке та и пред ло зи за уна пре ђе ње сарад ње

Са састанка представника пензијских фондова Србије  
и Холандије
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реч струке

Уко ли ко сте навр ши ли 
годи не живо та потреб-
не за оства ри ва ње пра-

ва на пен зи ју (а у 2023. то је за 
мушкар це 65, а за жене 63 годи-
не и шест месе ци) и има те више 
од 15 годи на ста жа оси гу ра-
ња, сигур ни сте да испу ња ва те 
усло ве за пен зи ју и нема зна-
чај них раз ло га за бри гу. Исто 
важи и у слу ча ју да се одлу чи те 
за пре вре ме ну ста ро сну пен зи-
ју и има те 40 годи на навр ше ног 
ста жа оси гу ра ња и 60 годи на 
живо та за мушкар ца, одно сно 
59 и по годи на за жене.

Међу тим, није увек све тако 
јед но став но. На први поглед 
ком плет ни пода ци често кри ју 
поје ди не недо стат ке који у тре-
нут ку када се про це њу ју усло-
ви за пен зи ју могу да ство ре и 
кру пан про блем. Посеб но су 
непри јат не ситу а ци је у слу ча-
ју када оси гу ра ник пре под но-
ше ња зах те ва рас ки не рад ни 
однос или пре ки не да оба вља 
само стал ну делат ност мисле ћи 
да испу ња ва усло ве, а у поступ-
ку се пока же да се поје ди ни 
пери о ди не могу утвр ди ти у 
пен зиј ски стаж и да због тога 
нема пра во за пен зи ју. У саби-
ра њу пен зиј ског ста жа посто-
је „зам ке“ које могу да дове ду 
до погре шне рачу ни це и врло 
непри јат не гре шке. Стаж тре-
ба врло пажљи во про ве ри ти а 
да бисте то ура ди ли, пре све-
га, немој те се осла ња ти само 
на подат ке из рад не књи жи це. 
Пре него што доне се те одлу ку о 
пре ки ду рад не кари је ре и под-
не се те зах тев за пен зи ју, издвој-
те мало вре ме на да из Репу-
блич ког фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње узме те 
уве ре ње (за које је одо ма ћен 
назив „листинг“) о сво јим пода-
ци ма реги стро ва ним у матич-
ној еви ден ци ји оси гу ра ни ка. 
Уве ре ње може те да пре у зме те 
као папир ни доку мент, а још је 
згод ни је да у некој од орга ни за-
ци о них једи ни ца Фон да затра-
жи те да вам се изда ПИН код. 
Кори шће њем кода моћи ћете 
да пре гле да те сво је подат ке кад 
год жели те. Пре глед је досту пан 

са било ког рачу на ра, табле-
та или памет ног теле фо на који 
има при ступ интер не ту.

Уко ли ко има те могућ но-
сти, нај бо ље би било да коле-
ге које се у фир ми где ради те 
баве кадров ским посло ви ма 
пре гле да ју рад ну књи жи цу и 
уве ре ње доби је но из Фон да 
ПИО. Да, рад ну књи жи цу заи ста 
више није оба ве зно кори сти ти, 
али уко ли ко су у њој упи са ни 
пери о ди вашег ста жа, може-
те је иско ри сти те као помоћ ни 
доказ. На тај начин ће и пода ци 
из „листин га“ бити јасни ји и лак-
ши за саби ра ње.

Може да се дого ди да при 
пре гле ду свог уве ре ња уочи-
те да за неке годи не недо ста ју 
пода ци. Пре свих, то ће сигур но 
бити кален дар ска годи на у којој 
подат ке про ве ра ва те, а можда и 
она пре ње, и то често људе збу-
ни или упла ши. Пода ци о ста жу 
навр ше ном у току годи не пре у-
зи ма ју се посред ством Цен трал-
ног реги стра оба ве зног соци-
јал ног оси гу ра ња тек наред не 
годи не. Може да се дого ди и да 
се при ли ком пре у зи ма ња уочи 
неки недо ста так, па да се од 
посло дав ца тра жи корек ци ја, 
што додат но може да одло жи 
реги стро ва ње пода та ка. Дакле, 
то што за неку годи ну нема те 
реги стро ван М-4 не мора одмах 
да зна чи да посло да вац није 
пла тио допри нос. То важи чак 
и за рани је пери о де. Ипак, ако 
пода ци недо ста ју за неку рани ју 
годи ну, добра суге сти ја је да се 
обра ти те посло дав цу и затра жи-

те инфор ма ци ју о томе због чега 
пода ци нису ком плет ни. У пери-
о ду када су фир ме под но си ле 
при ја ве М-4 за запо сле не, један 
ове рен при ме рак се увек вра-
ћао посло дав цу и то је нај бо љи 
доказ да је оба ве за испу ње на.

Поку ша ће мо да ука же мо на 
нај че шће про пу сте или погре-
шне про це не у вези са рачу-
на њем укуп ног тра ја ња ста жа. 
Про пуст може да се деси и нај-
и ску сни јим струч ња ци ма који 
се баве кадров ским посло ви ма 
и због тога је рачу на ње ста жа 
потреб но увек ради ти уз нај-
ве ћу пажњу. Сам оси гу ра ник 
тре ба да буде упо знат са рачу-
ни цом и да сво јим сазна њи ма 
помог не у том поступ ку.

Рачу на ње ста жа са уве ћа ним 
тра ја њем, одно сно тако зва ног 
„бене фи ци ра ног“ ста жа, често 
дово ди до гре шке. Сва ки оси-
гу ра ник који је радио на таквом 
рад ном месту прво тре ба да 
про ве ри да ли рас по ла же уве-
ре њем пред у зе ћа о раду на 
посло ви ма са бене фи ци ра ним 
ста жом. У уве ре њу се наво де 
пери о ди запо сле ња, као и сте-
пен уве ћа ња ста жа у поје ди ним 
пери о ди ма. Уз уве ре ње се про-
ве ра ва да ли је посло да вац код 
кога је радио упла тио допри но-
се и за уве ћа но тра ја ње, и Фон-
ду пре дао одго ва ра ју ће при ја ве 
о томе. За сва ку годи ну запо сле-
ња са бене фи ци ра ним ста жом 
мора да посто ји при ја ва М-4 са 
наве де ним ефек тив ним тра ја-
њем, као и тра ја њем уве ћа ња и 
шифром сте пе на уве ћа ња. Када 

се про ве ра ва ју ове при ја ве, 
тре ба обра ти ти пажњу и на то 
да ли је посло да вац при рачу-
на њу тра ја ња „бене фи ци је“ узео 
у обзир и евен ту ал не изо стан ке 
са посла, нај че шће због боло-
ва ња али и из било ког дру гог 
раз ло га.

При рачу на њу ста жа са уве ћа-
ним тра ја њем важна су сле де ћа 
пра ви ла – уко ли ко је стаж навр-
шен закључ но са 1972. годи ном, 
он се рачу на у уве ћа ном тра ја-
њу само ако је њего во укуп но 
тра ја ње дуже од пет годи на, док 
се стаж навр шен почев од 1997. 
годи не рачу на у уве ћа ном тра-
ја њу само ако је оси гу ра ник на 
одго ва ра ју ћим рад ним мести-
ма про вео укуп но више од 10 
годи на. Уко ли ко је оси гу ра ник 
у поје ди ним пери о ди ма рада 
одсу ство вао са посла због боле-
сти, укуп но тра ја ње бене фи ци је 
у поје ди ним годи на ма због тога 
може да буде скра ће но.

Сва ки оси гу ра ник који је у 
неком пери о ду радио са рад-
ним вре ме ном кра ћим од пуног 
рад ног вре ме на, оба ве зно тре-
ба да про ве ри тра ја ње свог ста-
жа. Нерет ко пода ци упи са ни у 
рад ну књи жи цу ука зу ју на то да 
се стаж рачу на у ефек тив ном, 
кален дар ском тра ја њу, док су 
у матич ној еви ден ци ји оси гу-
ра ни ка реги стро ва ни пра вил-
ни пода ци на осно ву којих се 
стаж утвр ђу је у кра ћем тра ја-
њу. Посе бан про блем пред ста-
вља ле су ситу а ци је у који ма је 
оси гу ра ник у току оба вља ња 
само стал не делат но сти био 
анга жо ван и по осно ву рад ног 
одно са са непу ним рад ним вре-
ме ном. Пошто Закон о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра њу 
уре ђу је при о ри тет оси гу ра ња, 
иако су допри но си пла ће ни и 
по осно ву рад ног одно са и по 
осно ву само стал не делат но сти, 
рачу на ло се тра ја ње ста жа за 
при о ри тет но оси гу ра ње – рад-
ни однос и могу ће је да се оси-
гу ра ни ку утвр ди стаж кра ћи од 
кален дар ског. Сре ћом, про пи си 
су изме ње ни и ова кве ситу а-
ци је више нису могу ће, стаж се 
утвр ђу је у цело сти без обзи ра 

И ЗА ПЕН ЗИ ЈУ ЈЕ ПОТРЕБ НА ПРИ ПРЕ МА

Стаж пажљи во про ве ри ти



Дирек тор Фили ја ле РФ 
ПИО Нови Сад, Борис 
Јев тић, пот пи сао је 30. 

маја ове годи не, у про сто ри-
ја ма општи не Бач ки Петро-
вац, спо ра зу ме о сарад њи са 
локал ним при вред ним субјек-
ти ма и јав ним уста но ва ма са 
тери то ри је ове општи не ради 
реа ли за ци је дава ња погод но-
сти кори сни ци ма Пен зи о нер-
ске кар ти це нове гене ра ци је. 
Том при ли ком је Борис Јев тић 
пот пи сао спо ра зу ме са пред-
став ни ци ма чети ри при вред-
на субјек та: СТР „Kоцка“ из Бач-
ког Петров ца, Пољо при вред-
на апо те ка „Ратар“ из Гло жа на, 
„БK Про дукт 1996“ ДОО из 
Kулпина и ДОО „Speed Tra de“ 
увоз ауто мо би ла, мото ци ка ла 
и шпе ди ци ја из Бач ког Петро-
вца, као и са две јав не уста но-
ве – Општин ском библи о те ком 
„Ште фан Хомо ла” и Сло вач ким 
вој во ђан ским позо ри штем из 

Бач ког Петров ца. Пот пи си ва-
њу уго во ра при су ство вао је и 
Дра ган Ста ни шић, помоћ ник 
дирек то ра у Фили ја ли РФ ПИО 
Нови Сад.

У име локал не само у пра ве 
Бач ког Петров ца дома ћи ни су 
били Јасна Шпрох, пред сед ни-
ца општи не, Дра ган Kрчмар, 
заме ник пред сед ни ка општи-
не, и Душан Раше та, в. д. начел-

ни ка Општин ске упра ве Бач ки 
Петро вац.

Након пот пи си ва ња спо ра-
зу ма, пред став ни ци Фон да и 
руко вод ство општи не Бач ки 
Петро вац посе ти ли су про-
сто ри је Удру же ња пен зи о не-
ра и Општин ске орга ни за ци је 
инва ли да рада у овом месту 
где су реа ли зо ва ли про мо-
ци ју Пен зи о нер ске кар ти це 
нове гене ра ци је за коју је вла-
да ло вели ко инте ре со ва ње. 
Због непо вољ них вре мен ских 
усло ва про мо ци ја није могла 
да буде орга ни зо ва на на отво-
ре ном про сто ру.

Након пред ста вља ња Пен-
зи о нер ске кар ти це, Борис 
Јев тић и Дра ган Ста ни шић су 
одго ва ра ли на сва поста вље на 
пита ња не само о новој кар ти-
ци, већ и шире из доме на рада 
Фон да ПИО.

М. Мек те ро вић
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актуелно

по ком осно ву су допри но си 
пла ће ни.

Зако ном су пред ви ђе не и 
поје ди не кате го ри је оси гу ра-
ни ка које пра во оства ру ју под 
повољ ни јим усло ви ма, попут 
при пад ни ка вој ске и поли ци-
је. Уко ли ко сте ради ли на овим 
и слич ним посло ви ма, а који 
су про пи си ма пред ви ђе ни као 
„при ви ле го ва ни“ у погле ду 
усло ва за пен зи о ни са ње, тре ба 
да зна те да се ти усло ви при-
ме њу ју само у слу ча ју да пра во 
на пен зи ју оства ру је те као оси-
гу ра ник из неке од посеб них 
кате го ри ја. То запра во зна чи да 
оси гу ра ник који је, на при мер, 
био уни фор ми са но овла шће-
но слу жбе но лице у поли ци ји 
не може да се пен зи о ни ше под 
посеб ним усло ви ма уко ли ко 
је напу стио поли ци ју и затим 
био запо слен на неким дру гим 
посло ви ма или оба вљао само-
стал ну делат ност. Он то не може 
чак и ако након напу шта ња слу-
жбе није ниг де радио до пен зи-
је. Дакле, посеб не кате го ри је 
оси гу ра ни ка оства ру ју пра во 
под посеб ним про пи си ма само 
у слу ча ју да тај посао оба вља ју 
до дана пен зи о ни са ња.

Зато пре било какве одлу ке 
о пен зи ји, про ве ри те прво свој 
стаж. А када доне се те одлу ку о 
кра ју кари је ре, пре о ста је само 
још да при пре ми те потреб на 
доку мен та која ћете пре да ти 
уз попу њен зах тев за пен зи ју. 
Пре свих, то су рад на књи жи ца 
и уве ре ње о бене фи ци ра ном 
ста жу, ако га има те. Уко ли ко сте 
били само ста лац или пољо при-
вред ник, при ло жи те уз зах тев и 
уве ре ње Поре ске упра ве о пла-
ће ним допри но си ма за ПИО. 
Добро је да се уз зах тев нађу и 
сви дока зи о раду у ино стран-
ству, у земља ма са који ма Репу-
бли ка Срби ја има закљу чен 
спо ра зум о соци јал ном оси гу-
ра њу. Не тре ба скри ва ти рад у 
ино стран ству јер се тиме само 
непо треб но оду го вла чи посту-
пак. Пре пен зи је би тре ба ло 
иза бра ти и бан ку пре ко које ће 
се при ма ти новац, па уз зах тев 
при ло жи ти и потвр ду о отво ре-
ном теку ћем рачу ну. Ово је сада 
нео п ход но јер испла та више не 
може да се врши на било који 
дру ги начин. А ако се на овај 
начин при пре ми те, може те без 
бри ге у пен зи ју.

М. Мирић

У БАЧ КОМ ПЕТРОВ ЦУ ПРО МО ЦИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕР СКЕ КАР ТИ ЦЕ

Пот пи са ни спо ра зу ми

Саста нак у општи ни Бео чин
У про сто ри ја ма општи не Бео чин 22. јуна одр жан је саста нак 
пред сед ни це општи не Биља не Јан ко вић и дирек то ра ново-
сад ске фили ја ле Фон да ПИО, Бори са Јев ти ћа, на коме се раз-
го ва ра ло о могућ но сти ма уче шћа ове општи не у про јек ту 
Фон да Пен зи о нер ска кар ти ца нове гене ра ци је.
На састан ку је дого во ре но да општи на Бео чин, у сарад њи 
са РФ ПИО, током лета орга ни зу је про мо тив не акци је где ће 
пен зи о не ри брзо и лако моћи да под не су зах те ве за изра ду 
пен зи о нер ских кар ти ца и да се више инфор ми шу о повољ-
но сти ма про јек та, као и да се отво ри позив малим, сред њим 
и јав ним пред у зе ћи ма да му се при кљу че. Г. О.

Сле ва наде сно: Дра ган Ста ни шић, Борис Јев тић, Јасна Шпрох, 
Дра ган Крч мар и Душан Раше та

Мултисекторска
сарадња

Дирек тор ка Фили ја ле РФ ПИО 
Кра ље во, Биља на Бар ло вац, при-
су ство ва ла је у општи ни Рашка 
састан ку са пред став ни ци ма локал-
не само у пра ве, дирек то ри ма 
основ них и сред њих шко ла на тери-
то ри ји општи не, дирек то ром Дома 
здра вља у Рашки и пред сед ни ком 
Удру же ња пен зи о не ра Рашка.

Овај саста нак део је редов не 
сарад ње и пока зу је подр шку и бри-
гу Фон да ПИО за кори сни ке поро-
дич не пен зи је школ ског узра ста.

 Г. О.
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Скуп шти на Покре та тре ћег доба 
Срби је (ПТДС) одр жа на је 16. јуна 
ове годи не у про сто ри ја ма Град ске 

орга ни за ци је пен зи о не ра Бео град. Увод на 
изла га ња на сед ни ци има ли су пред сед ник 
Саве за пен зи о не ра Срби је, проф. др Андре-
ја Савић, и пред сед ник Извр шног одбо ра 
ПТДС, проф. др Мом чи ло Тали јан, а након 
вери фи ка ци је 27 чла но ва Скуп шти не и 
усва ја ња запи сни ка са прет ход не сед ни це 
усле дио је избор пред сед ни ка и пот пред-
сед ни ка Покре та.

Обра зла жу ћи пред ло ге Андре ја Савић је 
под се тио да је до сада пре ма, како је рекао, 
неком оби чај ном пра ву, функ ци ја пред сед-
ни ка ПТДС при па да ла пред сед ни ку Саве за 
пен зи о не ра Срби је, али да је у скла ду са 
про ши ре њем Скуп шти не доне та одлу ка о 
кадров ским про ме на ма и јача њу кадров-
ског потен ци ја ла.

– Одлу чи ли смо да кан ди дат за новог 
пред сед ни ка у наред ном ман да ту 2023-
2027. годи на, буде маги стар еко ном ских 
нау ка, дуго го ди шњи дирек тор РФ ПИО и 
истак ну та јав на лич ност, сада пен зи о нер, 
Дра га на Кали но вић. Поча ство ван сам што је 
она при хва ти ла ову нашу пону ду и мислим 
да ћемо са њом, с обзи ром на одлич ну дуго-
го ди шњу сарад њу, доби ти мно го – иста као 
је Савић који је потом пред ста вио и Алек-
сан дра Авра мо ви ћа, кан ди да та за пот пред-
сед ни ка Покре та.

У гла са њу које је усле ди ло Дра га на Кали-
но вић је јед но гла сно иза бра на за пред-
сед ни ка Покре та тре ћег доба Срби је, док 

је тако ђе јед но гла сно за пот пред сед ни ка 
иза бран Алек сан дар Авра мо вић. Дра га на 
Кали но вић оба вља функ ци ју помоћ ни ка 
дирек то ра Репу блич ког фон да за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње.

Пред сед ник Извр шног одбо ра Покре та 
тре ћег доба Срби је, Мом чи ло Тали јан, ука-
зао је да ман дат Извр шног одбо ра исти че у 
фебру а ру сле де ће годи не и да је у пла ну да 
се до тада доне су и изме не и допу не Ста ту-
та ПТДС.

Када је реч о орга ни за ци ји Олим пи ја-
де спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег доба, 
цен трал на мани фе ста ци ја је ста вље на у 
над ле жност Покре та тре ћег доба, док ће 

реги о нал не мани фе ста ци је бити у над ле-
жно сти Саве за пен зи о не ра Срби је са секре-
та ром САПЕНС-а Дра га ном Пет ко ви ћем као 
коор ди на то ром, уз подр шку Мом чи ла Вук-
са но ви ћа, који ће бити у уло зи савет ни ка у 
Саве зу пен зи о не ра.

Након усва ја ња пред ло же ног Изве шта ја 
о раду и Финан сиј ског изве шта ја за 2022, 
као и пла но ва рада и финан си ра ња за 2023. 
годи ну, доне та је и зва нич на одлу ка о реа-
ли за ци ји цен трал не мани фе ста ци је 16. 
Олим пи ја де спор та, здра вља и кул ту ре у 
Врњач кој Бањи и име но ван је Орга ни за ци-
о ни одбор за њено спро во ђе ње.

Дра га на Лукић Лазо вић

СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ ПОКРЕ ТА ТРЕ ЋЕГ ДОБА СРБИ ЈЕ

Дра га на Кали но вић на
челу ПТД

Град ска орга ни за ци ја инва ли да рада и 
осо ба са инва ли ди те том Заје чар 25. маја 
ове годи не све ча но је обе ле жи ла 70 годи-
на посто ја ња и рада и сла ву орга ни за ци је 
Спа сов дан. Обе ле жа ва њу је при су ство-
вао и пред сед ник Саве за инва ли да рада 
Срби је, Божи дар Цекић, који је иста као да 
је заје чар ска орга ни за ци ја инва ли да рада 
вео ма успе шна те да ће, пошто је реч о 
лепом пово ду, гово ри ти само о оства ре-
њи ма и резул та ти ма.

На све ча но сти су уру че не пла ке те и 
захвал ни це уста но ва ма, парт не ри ма и 
поје дин ци ма за допри нос раду орга ни за-

ци је, а Фили ја ла РФ ПИО Заје чар доби ла 
је при зна ње за дуго го ди шњу и успе шну 
сарад њу са овим удру же њем.

Награ ду је у име заје чар ске фили ја ле 
при ми ла дирек тор ка Оли ве ра Ран ђе ло-
вић која је иста кла да су таква при зна ња 
за Фонд, одно сно Фили ја лу Заје чар, важна 
и да је Фонд пре по знат у локал ној зајед ни-
ци, као и да има дуго го ди шњу сарад њу са 
свим реле вант ним инсти ту ци ја ма и орга-
ни за ци ја ма и удру же њи ма.

Захвал ни цу и пла ке ту је уру чи ла пред-
сед ни ца ГОИР И ОСИ Заје чар, Гор да на 
Стан ко вић. Г. О.

ПРИ ЗНА ЊЕ ЗА ФИЛИ ЈА ЛУ ЗАЈЕ ЧАР

Добра сарадња са удружењима

Божидар Цекић, Оливера Ранђеловић 
и Гордана Станковић

Драгана Калиновић, Андреја Савић, Момчило Талијан и Александар Аврамовић
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УБеограду28.Фестивалздравља
У скло пу актив но сти у окви ру 

28. Фести ва ла здра вља, у Бео гра-
ду је 22. јуна одр жан рад ни дору-
чак за пред став ни ке меди ја на 
коме се гово ри ло о бор би про тив 
масов них неза ра зних боле сти, 
фак то ри ма ризи ка за њихо ву поја-
ву и пред ло зи ма струч ња ка како 
се оне могу сма њи ти. Пре ма про-
це на ма Свет ске здрав стве не орга-
ни за ци је, хро нич не неза ра зне 
боле сти су воде ћи узрок уми ра ња 
како у све ту, тако и код нас.

Пора жа ва ју ћи пода ци ука зу ју да само у Бео гра ду од кар ди о ва ску лар них, малиг них, 
респи ра тор них боле сти или дија бе те са, које пред ста вља ју воде ће неза ра зне боле сти, 
болу је око 400.000 људи. Ове боле сти наста ју као резул тат ком би на ци је низа фак то ра 
(генет ских, физи о ло шких, фак то ра живот не сре ди не, пона ша ња) и воде ћи су узро ци обо-
ле ва ња, инва лид но сти и пре вре ме ног уми ра ња.

Ипак, пора сту ових боле сти првен стве но допри но се чети ри глав на фак то ра ризи ка: 
изла га ње дуван ском диму, физич ка неак тив ност, штет на упо тре ба алко хо ла и непра вил на 
исхра на.

Како бисмо избе гли да из годи не у годи ну има мо све лоши ју ста ти сти ку, у окви ру 28. 
Фести ва ла здра вља Бео град одр жан је низ актив но сти са циљем да се гра ђа ни еду ку ју како 
могу да пре ве ни ра ју ова обо ље ња и поч ну да прак ти ку ју здра ви ји начин живо та, у вези са 
чим је пред ста вљен и Водич за здра ви је сти ло ве живо та. Не каже се без раз ло га – пре вен-
ти ва је први корак ка здра вљу, а о њој су гово ри ли углед ни лека ри, проф. др Небој ша Тасић, 
кар ди о лог и помоћ ник дирек то ра Инсти ту та за кар ди о ва ску лар не боле сти „Деди ње“, проф. 
др Весна Срећ ко вић Дими три је вић, ендо кри но лог Кли ни ке за ендо кри но ло ги ју, дија бе тес 
и боле сти мета бо ли зма УКЦ Срби је, проф. др Сања Мазић, шеф Кате дре за спорт ску меди-
ци ну и Кате дре за меди цин ску физи о ло ги ју Меди цин ског факул те та у Бео гра ду, и др Мир ја-
на Мићо вић, пред сед ни ца Орга ни за ци о ног одбо ра Фести ва ла здра вља Бео град.

између два броја

Афро2023
У Музе ју африч-

ке умет но сти у 
Бео гра ду, од 23. до 
25. јуна, одр жан 
је Афро фести вал 
– мани фе ста ци ја 
која више од две 
деце ни је оку пља 
музеј ску и нај ши ру 
јав ност кроз попу лар не и еду ка тив-
не про гра ме који ма се про мо ви ше 
африч ка умет ност и зашти та кул тур-
ног насле ђа.

Као резул тат успе шне међу на род-
не сарад ње успо ста вље не изме ђу 
Амба са де Репу бли ке Срби је у Нај ро-
би ју, Мини стар ства кул ту ре РС и самог 
Музе ја африч ке умет но сти, ово го ди-
шњи поча сни гост фести ва ла била је 
Репу бли ка Кени ја. Мини стар ство за 
омла ди ну, умет но сти и спорт и Кул-
тур ни цен тар Кени је су сво је бога-
то кул тур но насле ђе пред ста ви ли 
изу зет ним про гра мом под сло га ном 
„Кени ја – понос Афри ке!“. Насту пи ло 
је више од 30 музич ко-пле сних изво-
ђа ча, уз про дај ну изло жбу тра ди ци-
о нал них и савре ме них умет нич ких и 
занат ских про из во да, мод ног дизај на, 
тек сти ла, наки та.

Посе ти о ци су има ли при ли ку да 
уче ству ју у кре а тив ним ради о ни ца ма 
за децу и одра сле, у тра ди ци о нал ном 
африч ком база ру, изло жба ма и дру-
гим садр жа ји ма.

Обележенаградска
славаНиша

Ниш је ове годи не град ску сла ву 
Све ти цар Кон стан тин и цари ца Јеле на 
обе ле жио скром ним про гра мом због 
тра ге ди ја које су почет ком маја заде-
си ле Срби ју. Није било мно гих мани-
фе ста ци ја из прет ход них годи на али је 
као ника да до сада све ча но сти при су-
ство ва ло 12 стра них деле га ци ја, међу 
њима гости из Туни са, Бугар ске, Грч ке, 
Репу бли ке Срп ске, Црне Горе и Руси је.

По тра ди ци ји, орга ни зо ва не су 
лити је, одр жа на литур ги ја, а на Уни-
вер зи те ту и науч ни скуп под нази-
вом „Ниш и Визан ти ја”. У част град ске 
сла ве при ре ђе на је и изло жба „Ниш и 
Нишли је“, а било је и спорт ских и дру-
гих актив но сти. Чини се да је једин-
стве на пору ка са свих мани фе ста ци ја 
нео п ход ност шире ња духа толе ран-
ци је као што је то чинио и заштит ник 
гра да Ниша, цар Кон стан тин.

Ина че, обе ле жа ва ње град ске сла ве 
поче ло је 31. маја држав ном цере мо ни-
јом испред спо ме ни ка на Чегру, пово-
дом 212 годи на од Чегар ске бит ке.

ЈубилејНародногмузејауЛесковцу
Леско вач ки Народ ни музеј ове 

годи не низом мани фе ста ци ја обе ле-
жа ва 75. годи на посто ја ња. Пово дом 
тог јуби ле ја, у Гале ри ји је отво ре на 
изло жба „О фабри ка ма и рад ни ци ма – 
инду стриј ско насле ђе Срби је“, посве-
ће на инду стри ја ли за ци ји на тери то ри-
ји дана шње Срби је од њених поче та ка 
до данас.

Изло жбу је отво рио гра до на чел ник 
Лесков ца др Горан Цве та но вић, који 
је нагла сио да исто ри ја раз во ја инду-
стри је у Лесков цу пред ста вља неиз-
о став ни и важан део инду стриј ског 

моза и ка Срби је и Југо сла ви је, посеб но чуве но доба гра да када је назван „Срп ски Ман че стер“.
– Са 13 тек стил них фабри ка изме ђу два рата, првен стве но познат по тек стил ној инду стри ји и 

леско вач ком што фу, Леско вац је био мно го више од тога. Пред у зи мљи вим Лесков ча ни ма тек-
стил је послу жио као одскоч на даска, први корак ка гумар ској, хемиј ској, метал ској и дру гим 
инду стри ја ма. Раз вој инду стри је ишао је брже од леско вач ког дру штва, она је дик ти ра ла пра вац 
њего вог раз во ја. Из овог одно са настао је Срп ски Ман че стер, настао је иден ти тет којим су се 
Леско ва ча ни поно си ли тада, а поно сни су и сада – рекао је Цве та но вић и додао да се инду стриј-
ско насле ђе види и данас кроз при зму фабрич ких дим ња ка који пре се ца ју пано ра му гра да.

Дирек тор Народ ног музе ја Небој ша Дими три је вић под се тио је да је љубав изме ђу тек стил-
не инду стри је и Лесков ца тра ја ла више од јед ног века и њен про из вод је тај „нај у бав штоф“, 
који је еко ном ски, дру штве но и кул тур но дефи ни сао Леско вац као Срп ски Ман че стер, а 
Лесков ча не као Ман че стер це. Захва љу ју ћи овој изло жби може мо да види мо да је та нит вео-
ма дуга, кре ће од пре 120 годи на и осно ва је на којој се инду стри ја даље гра ди ла.

Изло жба на којој су, поред Лесков ца, пред ста вље ни и инду стриј ски цен три Кра гу је вац, 
Ниш, Зре ња нин и Бор, про је кат је Музе ја Југо сла ви је и Музе ја нау ке и тех ни ке.
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ХоризБерлинаухаљинама„Извора”
Међу на род ни фести вал 

духов не музи ке „Музич ки 
едикт” одр жан је у Сабор ном 
хра му у Нишу. У току чети ри 
фести вал ске вече ри публи-
ка је ужи ва ла у разно вр сном 
музич ком про гра му у изво ђе-
њу 17 хоро ва из 12 зема ља. 
Међу њима био је и хор „Све-

ти Сте фан Дечан ски” из Бер ли на, чије су чла ни це насту пи ле у хаљи-
на ма Удру же ња за него ва ње тра ди ци је „Извор” из Кња жев ца.

– Наше хаљи не поста ле су бренд не само Кња жев ца, наше општи не 
и реги о на, него и наше држа ве. Има ли смо при ли ку да то и дока же-
мо. На њима је орна мен ти ка са фре са ка из 14. века и заи ста су једин-
стве не – каже Љиља на Михај ло вић, пред сед ни ца Удру же ња „Извор”.

Хаљи не су рађе не за чла но ве хора који пева ју на литур ги ја ма и 
редов но уче ству ју на бого слу же њи ма на срп ском јези ку у Хра му 
Све тог Саве у Бер ли ну. Хаљи на која је при ву кла пажњу дири гент-
ки ње хора из Бер ли на при ка за на је на Неде љи моде у Ита ли ји и 
иза бра на је у топ 10.

Ина че, „Музич ки едикт” је зва нич на град ска мани фе ста ци ја и 
бије нал ног је карак те ра (одр жа ва се сва ке дру ге годи не), а ово је 
осми пут да се орга ни зу је.

Просечназарадауаприлу–83.812динара
Про сеч на бру то зара да у Срби ји обра чу на та за април 2023. годи не изно-

си ла је 115.631 динар, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) 
изно си ла 83.812 дина ра, саоп штио је Репу блич ки завод за ста ти сти ку.

Бру то и нето зара де у пери о ду јану а р–а прил 2023, у одно су на исти пери-
од про шле годи не, номи нал но су веће за 15,3 одсто, а реал но су мање за 0,4 
про цен та.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и нето зара де за април 2023. 
номи нал но су веће за 14,8, а реал но су мање за 0,3 одсто.

Меди јал на нето зара да за април 2023. годи не изно си ла је 63.954 динарa, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Сврљиг–Књиганадар
У окви ру обе ле жа ва ња 

Месе ца роди тељ ства, Пред-
школ ска уста но ва „Поле та-
рац“ из Свр љи га, 10. јуна 
ове годи не, у Град ском пар-
ку и про сто ри ја ма Цен тра за 
тури зам, кул ту ру и спо рт одр-
жа ла је јед но днев ну мани фе-
ста ци ју „Књи га на дар“.

Циљ мани фе ста ци је је про мо ви са ње зна ча ја чита ња за децу до 
шесте годи не живо та, а садр жај су осми сли ли чла но ви Рад ног тела 
за подр шку под сти цај ном роди тељ ству и раз во ју деце општи не 
Свр љиг, каже Дејан Миле тић, дирек тор ПУ „Поле та рац“.

Током попо дне ва и вече ри деца из ове пред школ ске уста но ве, 
њихо ви роди те љи, као и основ ци, сред њо школ ци, дру жи ли су се, 
чита ли, реци то ва ли, глу ми ли. У Град ском пар ку поста вље на је библи-
о те ка на отво ре ном. Посеб но инте ре со ва ње иза зва ло је госто ва ње 
деч јег песни ка Русо ми ра Арси ћа, који се сво јим песма ма обра тио 
деци, а одр жа на је и позо ри шна пред ста ва и рок кон цер тић за децу.

Општи на Свр љиг је ина че јед на од 29 општи на и гра до ва у Срби-
ји у којој се реа ли зу је про грам Под сти цај но роди тељ ство, уз подр-
шку УНИ ЦЕФ-а, СКГО и Цен тра за подр шку раном раз во ју и поро-
дич ним одно си ма „Хар мо ни ја“ из Новог Сада.

НСЗиград
Смедерево
финансирају
запошљавање

На осно ву 
мера пред-
в и  ђ е  н и х 
Л о к а л  н и м 
акци о ним пла ном запо шља-
ва ња, град Сме де ре во и сме-
де рев ска фили ја ла Наци о-
нал не слу жбе за запо шља ва-
ње рас пи са ли су јав не пози-
ве неза по сле ни ма за доде лу 
суб вен ци ја за само за по шља-
ва ње и посло дав ци ма за 
доде лу суб вен ци ја за рад но 
анга жо ва ње лица из кате го-
ри је теже запо шљи вих.

Спо ра зу мом су опре де-
ље на зајед нич ка сред ства 
у изно су од око 23,5 мило-
на дина ра и тим нов цем ће 
бити запо сле но више од 90 
осо ба. Од укуп ног изно са, за 
суб вен ци је за запо шља ва ње 
неза по сле них из кате го ри је 
теже запо шљи вих издво је но 
је око 9,8 мило на дина ра, од 
којих са пет уче ству је град, а 
са 4,8 мили о на НСЗ. Та сред-
ства ће омо гу ћи ти да 49 осо-
ба са еви ден ци је неза по сле-
них засну је рад ни однос. За 
суб вен ци је за само за по шља-
ва ње издво је но је нешто 
више од 13,7 мили о на дина-
ра од којих је седам издво јио 
град а око 6,7 мили о на НСЗ, 
што ће бити иско ри шће но 
да 45 неза по сле них осну је 
пред у зет нич ке рад ње.

Град ска упра ва Сме де ре ва 
је саоп шти ла да ће реа ли за-
ци јом зајед нич ких опре де-
ље них сред ста ва, на кра ћи 
или дужи рок, бити упо сле но 
105 Сме де ре ва ца са еви ден-
ци је Наци о нал не слу жбе за 
запо шља ва ње.

Огранак
Вукове
задужбине
уЗајечару

В у к о  в а 
заду жби на 
сво је огран-
ке има у 
земљи и 
и н о  с т р а н -
ству, а сада 
је осно ван 
и у Заје ча ру. 
За пред сед-
ни ка овог огран ка иза бран је 
др Дејан Крстић (на сли ци).

Вуко ва заду жби на, осно ва-
на 1931, бри не о про мо ви са њу 
Вуко вог дела и бави се делат-
но сти ма који ма се бавио и Вук 
Кара џић: лек си ко гра фи јом, 
саку пља њем народ них песа-
ма, кри ти ком, пре во ђе њем. У 
источ ној Срби ји до сада није 
посто јао њен огра нак, а овај 
кул тур ни дога ђај је од прво-
ра зред ног зна ча ја за Заје чар и 
читав крај.

– Има мо вели ке пла но ве, 
биће то сигур но акти ван огра-
нак. Чла но ви су иза бра ни по 
пози ву, по свом ква ли те ту, по 
лич ном и про фе си о нал ном 
инте гри те ту. Убу ду ће ће овај 
огра нак бити пре по зна тљив по 
свом раду и биће вео ма при су-
тан и у локал ној сре ди ни и ван 
источ не Срби је – рекао је др 
Дејан Крстић.

Гости на отва ра њу били су др 
Бран ко Злат ко вић, пред сед ник 
Управ ног одбо ра Вуко ве заду-
жби не, и проф. др Бошко Сувај-
џић, пред сед ник Скуп шти не 
Вуко ве заду жби не из Бео гра да.

– Огран ци су крво ток, било 
Вуко ве заду жби не. Има мо их 
од Гра ди шке, пре ко Ниша, до 
Косо ва и Мето хи је, од Љубља не 
пре ко Вуко ва ра и даље и упра-
во то јесте миси ја заду жби не, 
да оку пља оне који пред ста-
вља ју и носе иде је и вред но сти 
Вука Сте фа но ви ћа Кара џи ћа и 
њего вог дела. То под ра зу ме ва 
и ста ра ње о јези ку и ћири ли-
ци, фол кло ру и фол кло ри сти ци, 
књи жев но сти, кул ту ри уоп ште 
– иста као је Бошко Сувај џић.

Огра нак Вуко ве заду жби не у 
Заје ча ру покре ну ће кул тур ни 
живот овог окру га и оку пља ће 
заду жби на ре, мла де и све гра-
ђа не.
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актуелно

Савез инва ли да рада Срби је 
(СИР Срби је) одр жао је 30. маја 
ове годи не, у Бео гра ду, сед ни цу 
Извр шног одбо ра орга ни за ци је. 
На днев ном реду, поред Пред-
ло га про гра ма и пла на рада за 
2023. годи ну и Пред ло га финан-
сиј ског пла на за ову годи ну, била 
је, изме ђу оста лог, и Инфор ма-
ци ја о раду Саве за изме ђу две 
сед ни це Извр шног одбо ра, као 
и раз го вор о начи ну обе ле жа ва-
ња 3. децем бра – Међу на род ног 
дана осо ба са инва ли ди те том.

Сед ни цу је отво рио Божи-
дар Цекић, пред сед ник Саве-
за инва ли да рада Срби је и 
члан Саве та Вла де за пита ња 
осо ба са инва ли ди те том, који 
је након поздрав ног гово ра 
пред ста вио инфор ма ци ју о 
раду СИР Срби је изме ђу две 
сед ни це ИО.

У даљем току сед ни це усво-
је ни су пред ло зи Про гра ма и 
пла на рада, као и финан сиј ског 
пла на Саве за за 2023. годи ну, а 
дого во рен је и мода ли тет ово-

го ди шњег обе ле жа ва ња Међу-
на род ног дана осо ба са инва-
ли ди те том.

Пред сед ник СИР Срби је 
изра зио је захвал ност Нико-
ли Села ко ви ћу, мини стру за 
рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, и помоћ-
ни ци мини стра Биља ни Баро-
ше вић, који су у про те клом 
пери о ду оби шли вели ки број 
орга ни за ци ја осо ба са инва ли-
ди те том.

М. Ј.

ОДР ЖА НА СЕД НИ ЦА ИЗВР ШНОГ ОДБО РА СИР СРБИ ЈЕ

Усво је ни Про грам и план рада за ову годи ну

Божи дар Цекић

Црве ни крст Срби је, 
у сарад њи са пове-
ре ни цом за зашти ту 

рав но прав но сти, обе ле жио 
је 15. јун – Међу на род ни 
дан бор бе про тив наси ља 
над ста ри ји ма, кон фе рен-
ци јом под нази вом „Затва-
ра ње кру га: реша ва ње 
род но засно ва ног наси ља 
у ста ри јем живот ном добу – 
одго во ри засно ва ни на јав-
ним поли ти ка ма, зако ни ма 
и дока зи ма.“

Струч ни сарад ник за 
здрав стве но-пре вен тив не 
актив но сти Црве ног крста 
Срби је, Ната ша Тодо ро вић, 
пред ста ви ла је на ску пу истра-
жи ва ње које се бави ло род но 
засно ва ним наси љем над ста-
ри јим жена ма у реги о ну. Тодо-
ро вић је наве ла да има више 
раз ло га зашто је ово го ди шњи 
фокус на жена ма – оне живе 
дуже, често у лоши јем здра вљу, 
у већем сиро ма штву и нерет ко 
су нефор мал ни него ва те љи.

У Срби ји је само у послед њих 
годи ну дана 16 одсто жена ста-
ро сти од 65 до 74 годи не било 
жртва наси ља. Овај вид наси ља 
је при кри вен, а њего ве жртве 
се рет ко одлу чу ју да га при ја ве. 
Тако ђе, 57 одсто ста ри јих жена 
иску си ло је неки облик наси ља 
од сво је 15. годи не.

– Нај за сту пље ни ји облик 
наси ља је пси хич ко наси ље 

које је дожи ве ло 38 одсто ста-
ри јих жена, а затим сек су ал но 
наси ље са којим се суо чи ло 6,4 
одсто жена ста ри јих од 65 годи-
на – наве ла је Ната ша Тодо ро-
вић и дода ла да жене које су 
биле жртве наси ља у детињ ству 
и мла до сти има ју веће шан се да 
дожи ве наси ље у ста ри јем добу.

Кон тро ли са ње, зло ста вља ње, 
уце њи ва ње, еко ном ски засно-
ва но наси ље од стра не интим-
ног парт не ра, има ју за после-
ди це анк си о зност, поте шко ће у 
спа ва њу, губи так само по у зда-
ња, депре си ју, напа де пани ке, 
рекла је Тодо ро вић. Ово истра-
жи ва ње је, како је наве ла, пока-
за ло и да сво ја нај те жа иску ства 
жртве у изу зет но малом про-
цен ту при ја вљу ју поли ци ји и 
дру гим инсти ту ци ја ма.

Пове ре ни ца за зашти ту рав-
но прав но сти Бран ки ца Јан ко-
вић наве ла је да род но засно ва-
но наси ље пога ђа жене током 
целог живо та. Она је иста кла да 
је у Срби ји пре ви ше фоку си ра-
ња на еко ном ски раз вој док се 
зане ма ру ју важне теме, те да би 
се тре ба ло вра ти ти живо ту.

Пре ма њеним речи ма, пове-
ћа на сто па наси ља не зна чи да 
се наси ље заи ста пове ћа ло у 
одно су на рани је годи не већ да 
се о њему сада сло бод ни је при-
ча. Пове ре ни ца је нагла си ла да 
је потреб но еду ко ва ти људе и 
раз би ја ти сте ре о ти пе и пред-
ра су де, јер су они основ за дис-
кри ми на ци ју која за после ди цу 
може има ти наси ље.

Шефи ца кан це ла ри је Попу-
ла ци о ног фон да Ује ди ње них 

наци ја (УНФПА) у Срби ји, 
Бор ка Јере мић, пред ста-
ви ла је резул та те њихо вог 
истра жи ва ња и иста кла 
да сиро ма штво ути че на 
наси ље. Изне ла је и пода-
так да се две тре ћи не ста-
ри јих осе ћа уса мље но а да 
су ста ри ји са нижим обра-
зо ва њем у већем ризи ку 
од уса мље но сти, које опет 
ути че на наси ље.

На ску пу је гово ри ла 
и дирек тор ка Комо ре за 
соци јал ну зашти ту, Сан-
дра Перић, која је иста кла 
да цело дру штво тре ба да 
буде укљу че но у поди за-

ње одго вор но сти и сен зи би-
ли са но сти пре ма овом делу 
попу ла ци је. Перић је тако ђе 
наве ла да је вели ки про блем и 
еко ном ско наси ље пре ма ста-
ри ма.

На кон фе рен ци ји је при ка зан 
сери јал еду ка тив них видеа о 
нези осо бе у кућ ним усло ви ма 
чиме се побољ ша ва ква ли тет 
неге ста ри јих осо ба, сма њу је 
син дром саго ре ва ња, сма њу је 
ризик од наси ља али се и јача ју 
поро дич не везе. Овај сери јал је 
део про јек та „Ино ва тив не услу-
ге за ста ри је у локал ним зајед-
ни ца ма“, који се при ме њу је уз 
финан сиј ску подр шку Европ ске 
уни је, као и Аустриј ске раз вој не 
аген ци је АДА.

Љуп ка Ада мо вић

ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН БОР БЕ ПРО ТИВ НАСИ ЉА НАД СТА РИ ЈИ МА

Нај че шће пси хич ко наси ље

Учеснице конференције: родно засновано насиље погађа жене  
током целог живота
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Пред сед ник Покра јин ске 
вла де Игор Миро вић и 
пред сед ник При вред не 

комо ре Вој во ди не (ПКВ), Бошко 
Вучу ре вић, 6. јуна ове годи не, 
у Кул тур ној ста ни ци „Еђшег“, у 
Новом Саду, уру чи ли су при-
зна ња „Капи ја успе ха“ за 2022. 
годи ну, која тра ди ци о нал но 
доде љу је ПКВ за достиг ну ти 
ква ли тет услу га у кате го ри ја-
ма уго сти тељ ско-тури стич ке 
делат но сти, којe на нај бо љи 
начин про мо ви шу тури стич ке 
потен ци ја ле Вој во ди не.

Пред сед ник Игор Миро вић је 
иста као да се у обла сти тури зма 
у АП Вој во ди ни беле жи зна ча-
јан напре дак.

– У тој обла сти има мо вели ки 
напре дак када је реч о пара ме-
три ма и пока за те љи ма не само 
у одно су на 2021, за коју може-
мо рећи да је годи на кри зе због 
пан де ми је, него и у одно су на 
2019. годи ну. Вој во ди на је све 
више дести на ци ја која при вла-
чи тури сте не само из реги о-
на, већ и из целог све та. Задо-
во љан сам што видим људе 
који сво јим радом, капи та лом 
и тру дом запо шља ва ју нема-
ли број рад ни ка и тиме чине 
укуп ну при вред ну актив ност 
још ква ли тет ни јом. Ми смо за 
подр шку при вред ним субјек-

ти ма чији про јек ти допри но се 
раз во ју тури стич ких потен ци-
ја ла Покра ји не издво ји ли 314 
мили о на, а за подр шку удру же-
њи ма гра ђа на и дру гим непро-
фит ним орга ни за ци ја ма још 
40 мили о на дина ра. Про шле 
годи не АП Вој во ди ну посе ти ло 
је гото во 690 хиља да дома ћих 
и стра них тури ста – навео је 
Миро вић и додао да ће пре ма 
резул та ти ма из прва чети ри 
месе ца ове годи не, ти бро је-
ви у 2023. бити пре ма ше ни јер 
је у том пери о ду у Вој во ди ни 
бора ви ло за девет одсто више 

тури ста него у истом интер ва лу 
про шле годи не.

Пред сед ник ПКВ Бошко Вучу-
ре вић иста као је да овим при-
зна њем Комо ра жели да награ-
ди нај бо ље из раз ли чи тих сег-
ме на та тури стич ке пону де АП 
Вој во ди не.

– Захва љу ју ћи успе шној 
сарад њи са при вред ним комо-
ра ма у реги о ну, у про те клих 
годи ну дана успе ли смо да орга-
ни зу је мо број не актив но сти 
које допри но се уна пре ђе њу и 
раз во ју тури зма. У прва чети ри 
месе ца 2023. Вој во ди ну је посе-

ти ло више од 177.000 тури ста и 
забе ле же но је 524.000 ноће ња. 
Зада так свих нас је да и даље 
ради мо на уна пре ђе њу посто-
је ћих и кре и ра њу нових тури-
стич ких про из во да – казао је 
Вучу ре вић.

А добит ни ци при зна ња „Капи-
ја успе ха“ ове годи не су: Фести-
вал европ ског фил ма Палић у 
кате го ри ји мани фе ста ци о ног 
тури зма, Вина ри ја „Бје ли ца“ у 
кате го ри ји вин ског тури зма, 
Твр ђа ва „Бач“ у кате го ри ји кул-
тур но-исто риј ског тури зма, 
ресто ран „Сока че New Way“ у 
кате го ри ји гастро ту ри зма и 
Хотел „Нор дик“ у кате го ри ји 
вел нес и спа тури зма. При вред-
на комо ра Вој во ди не доде ли ла 
је при зна ње и Нема њи Дими-
ћу за допри нос уна пре ђе њу и 
афир ма ци ји тури зма на тери-
то ри ји АП Вој во ди не кроз ино-
ва тив ни про је кат – Тури стич ки 
самит Вој во ди не.

У име добит ни ка на при зна-
њи ма је захва лио извр шни про-
ду цент Фести ва ла европ ског 
фил ма Палић, Или ја Татић, који 
је иста као да је пре по знат напор, 
труд и резул тат награ ђе них и 
пору чио да само сви зајед но 
може мо да поспе ши мо потен ци-
јал који има наша земља.

М. Мек те ро вић

Пот пред сед ник Покра јин ске вла де (ПВ) и 
секре тар за пољо при вре ду, водо при вре ду 
и шумар ство у ПВ, Вла ди мир Галић, уру чио 
је 20. јуна уго во ре у укуп ној вред но сти од 
200 мили о на дина ра кори сни ци ма који су 
оства ри ли пра во на сред ства по кон кур су 
за подр шку мла ди ма у рурал ним под руч ји-
ма у Вој во ди ни у 2023 годи ни. Мини ма лан 
износ, доде љен по јед ној при ја ви, изно-
си до 500 хиља да дина ра, док је мак си ма-
лан износ бес по врат них сред ста ва који је 
неки пољо при вред ни про из во ђач могао 
оства ри ти путем овог кон кур са 1,5 мили-
о на дина ра. Пра во на поме ну та сред ства 
оства ри ла су 163 пољо при вред на про из-
во ђа ча који су мла ђи од 40 годи на и има ју 
реги стро ва на пољо при вред на газдин ства.

– Покра јин ски секре та ри јат за пољо при-
вре ду, водо при вре ду и шумар ство је овом 
кон курс ном лини јом подр жао уна пре ђи-
ва ње и раз вој биљ не и сто чар ске про из-
вод ње. Мла ди су на тај начин ста вље ни у 
нај ши ри могу ћи кон текст, те смо сред ства 
наме ни ли они ма од 18 до 40 годи на. Бес-
по врат на сред ства за подр шку инве сти ци ја 
по овом кон кур су утвр ђу ју се у изно су до 
90 одсто укуп но при хва тљи вих тро шко ва, 
од чега 75 одсто пла ћа мо аван сно – казао 
је Вла ди мир Галић и пору чио кори сни ци ма 
да доде ље на сред ства иско ри сте до кра ја 
2023. годи не.

Пре ма њего вим речи ма, циљ овог кон-
кур са је да мла ди људи оста ну на селу или 
да се одлу че на повра так у рурал на под руч-

ја. На тај начин ће се про ме ни ти демо граф-
ска сли ка у сели ма и ста ро сна струк ту ра, 
што ће омо гу ћи ти сели ма да живе. Покра-
јин ски секре тар је под се тио и на то да се 
овај кон курс при ме њу је од 2017. годи не и 
да је до сада ско ро хиља ду мла дих пољо-
при вред ни ка већ доби ло сред ства по том 
осно ву. М. Мек те ро вић

БЕС ПО ВРАТ НА СРЕД СТВА ЗА МЛА ДЕ ПОЉО ПРИ ВРЕД НИ КЕ У ВОЈ ВО ДИ НИ

Подр шка остан ку мла дих на селу

Мла ди пољо при вред ни ци при ли ком  
пот пи си ва ња уго во ра

ДОДЕ ЉЕ НА ПРИ ЗНА ЊА ПРИ ВРЕД НЕ КОМО РЕ ВОЈ ВО ДИ НЕ „КАПИ ЈА УСПЕ ХА“

Напре дак у обла сти тури зма

Игор Миро вић и Бошко Вучу ре вић са лау ре а ти ма Капи је успе ха
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поводи

Пре ма пода ци ма из 2019. 
годи не, чак 57,1 одсто нашег 
ста нов ни штва ста ри јег од 15 
годи на било је пре ко мер но 
ухра ње но, од чега је пред го-
ја зних било 36,3 одсто. Сто па 
гоја зно сти је наста ви ла раст, 
али на сре ћу то и даље није у 
оним раз ме ра ма као у дру гим 
земља ма Евро пе, попут Пор ту-
га ли је, Мађар ске или Тур ске где 
пре ма шу је сто пу од 30 одсто. О 
пре вен ци ји гоја зно сти важно 

је гово ри ти од детињ ства јер 
вишак кило гра ма у том пери о ду 
и у адо ле сцен ци ји води остан-
ку пре ко мер не ухра ње но сти и 
у ста ри јем живот ном добу, па 
самим тим скра ћу је и живот ни 
век, рече но је на кон фе рен ци ји 
„Пре вен ци ја гоја зно сти: будућ-
ност здра ве наци је“, одр жа ној 1. 
јуна ове годи не у Бео гра ду.

Дирек тор ка Сек то ра за уго ва-
ра ње здрав стве не зашти те Репу-
блич ког фон да за здрав стве но 

У Кон гре сном цен тру 
„Мастер“ у Новом Саду, 
15. јуна отво ре на је сед-

ма Међу на род на кон фе рен ци ја 
пред у зет ни ца „Бизнис на шти-
кла ма“, која важи за нај ве ћи скуп 
пред у зет ни ца у овом делу Евро-
пе. Теме ово го ди шње кон фе-
рен ци је биле су: изво ри финан-
си ра ња, мар ке тинг, про да ја и 
соци јал но пред у зет ни штво, a 
на ску пу су уру че на и при зна ња 
Пред у зет ни ца годи не.

Осим лич них при ча успе шних 
пред у зет ни ца из Срби је и реги-
о на, ове годи не у Новом Саду 
орга ни зо ва на су струч на пре-
да ва ња и пане ли са фоку сом на 
соци јал но пред у зет ни штво и 
раз вој жена у пред у зет ни штву.

Пот пред сед ник Покра јин ске 
вла де, Бран ко Ћур чић, који је 
на челу Саве та за коор ди на ци ју 
и пра ће ње актив но сти у обла-
сти еко ном ског раз во ја на тери-
то ри ји АП Вој во ди не, иста као је 
да је Савет пре по знао жен ско 
пред у зет ни штво и еко ном ско 
осна жи ва ње жена као јед ну од 
кључ них тема и да на то ути че 
мно го број ним мера ма подр-
шке, а да осна жи ва ње жена има 
ути ца ја и на под сти ца ње запо-
шља ва ња.

– Kроз низ актив но сти које је 
спро вео Савет, Покра јин ска вла-
да, одно сно Покра јин ски секре-
та ри јат за при вре ду и тури зам, 
учи ни ли смо доста у про те клом 
пери о ду по пита њу жен ског 
пред у зет ни штва. Мапи ра ли смо 
пред у зет ни це у Вој во ди ни које 
су вла сни це при вред них субје-
ка та пре ко 51 одсто. За нас је 
било важно да утвр ди мо да се 
жене заи ста баве бизни сом и да 
ли им је потреб на помоћ. Kроз 
низ еду ка ци ја, окру глих сто ло-
ва, кон фе рен ци ја и раз го во ра са 
пред у зет ни ца ма и невла ди ним 
сек то ром хте ли смо да детек ту-
је мо про бле ме са који ма се жене 
пред у зет ни це суо ча ва ју, шта је 
нео п ход но да ура ди покра јин-
ска адми ни стра ци ја и како да се 
кон ци пи ра ју кон кур си. У томе 
смо успе ли и недав но је успе-
шно реа ли зо ван кон курс којим 
смо финан сиј ски помо гли 83 
пред у зет ни це – казао је Ћур чић.

Покра јин ски секре тар за 
при вре ду и тури зам, др Ненад 
Ива ни ше вић, рекао је да Секре-
та ри јат са каби не том пот пред-
сед ни ка Покра јин ске вла де и 
Саве том раз ви ја жен ско пред-
у зет ни штво на тери то ри ји АП 
Вој во ди не.

– У прет ход не три годи не 
више од 190 мили о на дина-
ра доде ли ли смо жена ма које 
руко во де у пред у зе ћи ма, одно-
сно пред у зе ћи ма у који ма жене 
ефек тив но доно се одлу ке, у 
који ма су упра вља чи. До сада 
је то један од нај ве ћих издво је-
них изно са Секре та ри ја та. Иде-
мо ка рав но прав но сти поло ва, 
јер она још увек није апсо лут на, 
пре ма ста ти стич ким пода ци ма, 
одно сно број жена које су вла-
сни це пред у зе ћа није дости гао 
50 одсто – иста као је Ива ни-
ше вић, изра зив ши наду да ће 
мера ма Секре та ри ја та успе ти 
да се достиг не тај про це нат уде-
ла жена у вла снич кој струк ту ри 
пред у зе ћа.

Пред сед ни ца Удру же ња 
,,Бизнис на шти кла ма“, Софи-
ја Бајић, која је уру чи ла и при-
зна ња за пред у зет ни цу годи не 
Сањи Хај дар па шић Про тић и 
Бран ки Ћасић, наве ла је да се 
на кон фе рен ци ји сти чу инфор-
ма ци је и зна ња како да се 
истра је и постиг не успех упр кос 
амби јен ту и око ли ни и увре же-
ним сте ре о ти пи ма у дру штву. 
Пред у зет ни ца ма је пору чи ла 
да је потреб но да иза ђу из зоне 
ком фо ра и да се за сва ки про-
блем који има ју обра те Удру же-
њу, које сада већ бро ји око 300 
пред у зет ни ца и потен ци јал них 
пред у зет ни ца, не само из Срби-
је већ из чита вог реги о на.

М. Мек те ро вић

У НОВОМ САДУ КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА ПРЕД У ЗЕТ НИ ЦА „БИЗНИС НА ШТИ КЛА МА“

Циљ – већи број вла сни ца 
пред у зе ћа

Пред у зет ни ца годи не Сања Хај дар па шић Про тић

СКО РО ТРЕ ЋИ НУ СТА НОВ НИ ШТВА СРБИ ЈЕ МУЧИ ВИШАК    КИЛО ГРА МА

Гоја зност озби љан  здрав стве ни про блем
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Годи шња скуп шти на Уни-
је посло да ва ца Вој во ди-
не (УПВ) одр жа на је 31. 

маја ове годи не у Срем ским 
Kарловцима. Од прет ход не 
Скуп шти не нови чла но ви УПВ 
поста ле су ком па ни је „Сеyфор“ 
Нови Сад, Info tim logi sti ka, 
Нови Сад и „Gvož đar Inex“ Шид.

Доса да шњи пред сед ник 
Уни је посло да ва ца Вој во ди не, 
Вла ди мир Лало ше вић, поно-
во је иза бран за чел ни ка УПВ у 
нареднe чети ри годи не. Ман дат 
је про ду жен и пот пред сед ни ку 
УПВ за Банат, Гора ну Неши ћу из 
ком па ни је „Диги Нет“ Зре ња нин, 
а иза бра на је и нова пот пред-
сед ни ца за Срем – Јеле на Мила-
ши но вић, вла сни ца и дирек-
тор ка „Domi Tape“ из Шида. 
Скуп шти ни су при су ство ва ли 
др Ненад Ива ни ше вић, покра-
јин ски секре тар за при вре ду и 
тури зам, његов заме ник Пали-
мир Тот, и Милан Јарић, в. д. 
помоћ ни ка за тури зам и реги-
о нал но при вред ну сарад њу; 
Андре ја Бркић, Горан Алек сић 
и Дра ган Лаза ре вић – пред став-
ни ци Уни је посло да ва ца Срби-
је, Томи слав Ста јић, секре тар 
Саве за само стал них син ди ка та 
Вој во ди не, Мили ца Селић из 

Покра јин ског Соци јал но-еко-
ном ског саве та и Ненад Мар-
ко вић, в. д. дека на Факул те та за 
менаџ мент из Срем ских Кар ло-
ва ца.

Ненад Ива ни ше вић је навео 
да је нео п ход но стра те шко 
пове зи ва ње и зајед нич ки рад 
са парт не ри ма на кре и ра њу 
поли ти ка и бољег живот ног 
стан дар да ста нов ни ка, као и 
пру жа ње помо ћи при ват ном 
сек то ру, пред у зет ни ци ма, те 
њихо во пове зи ва ње и јача ње 
све сти о савре ме ним трен до ви-
ма и диги та ли за ци ји при вре де 
као важном аспек ту савре ме-
ног посло ва ња.

Покра јин ски секре тар је 
иста као зна чај актив ног уче шћа 
Уни је и њених чла но ва у изра ди 
прак тич них реше ња наме ње-
них пред у зет ни ци ма и они ма 
који желе да се упу сте у пред у-
зет нич ке воде, са ино ва тив ним 
при сту пом који би био сви ма 
досту пан.

Лало ше вић је навео да је 
током про те кле чети ри годи не 
УПВ зајед но са члан ством про-
шла један ролер ко стер дога ђа-
ја.

– Било је ружних дога ђа-
ја: пан де ми ја, рат у Укра ји ни, 

губи так дела при па да ју ћих 
финан сиј ских сред ста ва, губи-
так послов ног про сто ра УПВ. 
Међу тим, било је више лепих: 
вели ки број про је ка та (14 као 
парт не ри и уче шће у шест про-
је ка та УПС), нове парт нер ске 
орга ни за ци је, два нова послов-
на про сто ра, про ме не кон цеп та 
рада у бизнис ори јен ти сан, који 
и јесте при ро дан члан ству које 
оку пља мо – рекао је Лало ше-
вић и иста као да су они пре све-
га пред у зет ни ци.

Пред сед ник УПВ је под се тио 
да је током пан де ми је пру жа на 
помоћ при вред ни ци ма да схва-
те потре бу и вред ност диги та-
ли за ци је.

– Тиме смо ство ри ли усло-
ве да већ данас наја ви мо, а од 
сеп тем бра кре не мо и са актив-
ном обу ком члан ства у про це-

су модер ни за ци је посло ва ња. 
Да бисмо могли да при ме ни мо 
све оно што доно си диги та ли за-
ци ја и нови начи ни посло ва ња, 
потреб ни су нам мла ди, обра зо-
ва ни, инклу зив но и род но рав-
но прав но осве шће ни људи. Из 
тог раз ло га смо поно сни на уче-
шће у низу про је ка та веза них за 
обра зо ва ње, зеле ну еко но ми ју, 
жен ско пред у зет ни штво, инклу-
зи ју, диги та ли за ци ју, сарад њу 
посло да ва ца и син ди ка та на 
европ ском и локал ном нивоу – 
рекао је пред сед ник УПВ.

У настав ку сед ни це гово ри-
ло се о послов ној адап та ци ји 
у вртло гу свет ских про ме на, 
одно сно о томе шта од гло бал-
не поли ти ке до локал них деша-
ва ња може да ути че на посло ва-
ње ком па ни ја у Срби ји.

Миро слав Мек те ро вић

оси гу ра ње, Мир ја на Узу но вић 
Мако, рекла је да ће се држа ва 
у наред ном пери о ду пре вен ци-
јом и раном дијаг но сти ком гоја-
зно сти бави ти систем ски ула-
га њем у мере пре вен ци је и да 
РФЗО од маја месе ца на осно ву 
упу та иза бра ног лека ра оси гу-
ра ни ци ма пру жа услу ге саве то-
ва ња у вези са исхра ном, али и 
хирур шко лече ње укљу чу ју ћи и 
гастрич ни балон у слу ча је ви ма 
када је то нео п ход но.

– РФЗО обез бе ђу је и реха би-
ли та ци ју деце због пре вен ци је 
ком пли ка ци ја гоја зно сти у тра ја-
њу од 21 дан у спе ци јал ној бол-
ни ци „Чиго та“ – рекла је Узу но вић 
Мако и дода ла да се пре вен ци-
ја гоја зно сти пре све га огле да у 
урав но те же ној исхра ни и одго ва-
ра ју ћој физич кој актив но сти.

На кон фе рен ци ји је још истак-
ну то да гоја зност није само 
естет ски про блем, већ пред ста-
вља и фак тор ризи ка који може 

иза зва ти број не здрав стве не 
поре ме ћа је и боле сти. Јед на од 
нај ве ћих опа сно сти је хипер-
тен зи ја или пови ше ни крв ни 
при ти сак. Иза зи вач је и дру гих 
кар ди о ва ску лар них боле сти, 
али и боле сти попут дија бе те са, 
кан це ра, опте ре ће ња кич ме ног 
сту ба. Истак ну та је и ини ци ја ти-
ва за пове ћа ње часо ва физич-
ког јер је уста но вље но да је то 
једи на актив ност коју поје ди на 
деца има ју, а изнет је и забри-

ња ва ју ћи пода так да је због 
гоја зно сти све више зах те ва за 
хирур ги јом и код адо ле сце на та.

Кон фе рен ци ју „Пре вен ци ја 
гоја зно сти: Будућ ност здра ве 
наци је“ орга ни зо вао је Струк ту-
ра цен тар за гоја зност, Euro pean 
Com mu ni ca tion Cen ter и Удру-
же ње за еду ка ци ју и пре вен ци ју 
гоја зно сти, а под покро ви тељ-
ством Мини стар ства здра вља и 
Мини стар ства про све те.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ГОДИ ШЊА СКУП ШТИ НА УНИ ЈЕ ПОСЛО ДА ВА ЦА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Нови ман дат Вла ди ми ру
Лало ше ви ћу

СКО РО ТРЕ ЋИ НУ СТА НОВ НИ ШТВА СРБИ ЈЕ МУЧИ ВИШАК    КИЛО ГРА МА

Гоја зност озби љан  здрав стве ни про блем

Изла га ње Вла ди ми ра Лало ше ви ћа



30. јун 2023. ГЛАС ОСИГУРАНИКА14

поводи

Кара ван „Диги тал на екс пе-
ди ци ја”, покре нут 2021. 
годи не на ини ци ја ти ву 

пред сед ни це Вла де Срби је Ане 
Брна бић, током пет ка и субо те, 
10. и 11. јуна зау ста вио се у Сом-
бо ру. Ова мобил на мани фе ста-
ци ја оку пи ла је све гене ра ци је, 
укљу чу ју ћи и тинеј џе ре, њихо ве 
роди те ље, настав ни ке, али и нај-
ста ри је сугра ђа не, који су има ли 
при ли ку да се упо зна ју са кључ-
ним диги тал ним вешти на ма 21. 
века, елек трон ским услу га ма, 
осно ва ма диги тал не без бед но-
сти и писме но сти, као и дру гим 
погод но сти ма диги тал ног све та 
и нових тех но ло ги ја.

Посеб на пажња током „Диги-
тал не екс пе ди ци је 2023” усме-
ре на је ка нај ста ри јим сугра ђа-
ни ма за које је Про грам Ује ди-
ње них наци ја за раз вој (УНДП) 
раз вио посеб не обу ке за сти ца-
ње диги тал них вешти на. У циљу 
олак ша ва ња и обо га ћи ва ња 
њихо вог сва ко днев ног живо та 
кроз стал но уче ње и упо тре бу 
диги тал них ала та, у Удру же њу 
пен зи о не ра Сом бор осно ван је 
Диги тал ни кутак за пен зи о не-
ре, за који је УНДП дони рао два 
рачу на ра, уре ђај за штам па ње 
и ске ни ра ње. Након завр шет-
ка диги тал ног кара ва на, обу ке 
за ста ри је биће наста вље не у 
овом Диги тал ном кут ку.

– Циљ ово го ди шње Диги тал-
не екс пе ди ци је је да пру жи мо 
при ли ку сви ма да стек ну и уна-

пре де вешти не које су кључ не 
у 21. веку. У окви ру кара ва на 
посеб но смо посве ће ни нај-
ста ри јим сугра ђа ни ма које, уз 
помоћ пред став ни ка локал-
не Кан це ла ри је за мла де, учи-
мо како да кори сте интер нет, 
мобил не уре ђа је, дру штве не 
мре же и елек трон ске услу ге – 
рекао је мини стар инфор ми са-
ња и теле ко му ни ка ци ја Миха и-
ло Јова но вић при ли ком посе те 
Град ском удру же њу пен зи о не-
ра Сом бор.

У Удру же њу су га срдач но 
доче ка ле пред сед ни ца Ире на 
Жива но вић, секре тар ка Гизе-
ла Жужић, зајед но са педе се-
так чла но ва који су изра зи ли 
вели ко инте ре со ва ње у вези са 
овим више стру ко важним про-

јек том и задо вољ ство што су 
поста ли еГра ђа ни. У тим тре ну-
ци ма путем лин ка поздра ве им 
је ужи во упу ти ла пред сед ни ца 
Вла де Ана Бран бић која је пору-
чи ла да са задо вољ ством може 
да кон ста ту је да је сом бор ско 
удру же ње пра ви при мер при ла-
го ђа ва ња савре ме ним мето да ма 
диги тал не тех но ло ги је. Пре ми-
јер ка је рекла и да је Вла да Репу-
бли ке Срби је пре по зна ла зна чај 
диги та ли за ци је за раз вој земље, 
при вре де и дру штва и да издва-
ја зна чај на сред ства за изград-
њу диги тал не инфра струк ту ре и 
диги тал не писме но сти.

Гра до на чел ник Сом бо ра 
Анто нио Рат ко вић изра зио је 
захвал ност што је кара ван оку-
пио све гене ра ци је дола ском 

у Сом бор. Ста ри ји и мла ди су 
има ли при ли ку да се упо зна ју 
са кључ ним диги тал ним вешти-
на ма, елек трон ским услу га ма, 
осно ва ма диги тал не без бед но-
сти и писме но сти, као и оста-
лим погод но сти ма које нуди 
диги тал ни про стор и омо гу ћа-
ва ју нове тех но ло ги је – рекао је 
Рат ко вић.

Отва ра њу кара ва на у Сом бо-
ру при су ство ва ли су и држав-
ни секре тар у Мини стар ству за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Лав Пај кић, 
држав ни секре тар у Мини стар-
ству за инфор ми са ње и теле-
ко му ни ка ци је, Дејан Пар че тић, 
заме ник дирек то ра Кан це ла ри-
је за ИТ и елек трон ску упра ву, 
Зоран Мишић, и члан Одбо ра за 
европ ске инте гра ци је Народ не 
скуп шти не и народ ни посла ник, 
Горан Милић.

Кара ван „Диги тал на екс пе ди-
ци ја” се спро во ди уз подр шку 
Мини стар ства инфор ми са ња 
и теле ко му ни ка ци ја, Мини-
стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, 
Кан це ла ри је за ИТ и еУпра ву и 
Пове ре ни ка за инфор ма ци је од 
јав ног зна ча ја и зашти ту пода та-
ка о лич но сти, у парт нер ству са 
Про гра мом Ује ди ње них наци ја 
за раз вој (УНДП), Аме рич ком 
аген ци јом за међу на род ни раз-
вој (УСА ИД) и европ ском орга-
ни за ци јом Pro pul sion.

Сини ша Стри че вић

Цен тар за пру жа ње услу га соци јал не 
зашти те, који је град Сом бор осно вао 2021. 
годи не са наме ром да уна пре ди соци јал ну 
зашти ту и да она буде доступ на сви ма који-
ма је потреб на, ових дана је покре нуо нову 
услу гу под нази вом „Дома ћин у зајед ни ци“.

Ова услу га је наме ње на ста ри јим, обо-
ле лим и осо ба ма са инва ли ди те том у 
слу ча је ви ма када је поро дич на подр шка 
недо вољ на или нерас по ло жи ва, у скла ду 
са про це ње ним инди ви ду ал ним потре-
ба ма осо бе која услед немо ћи, боле сти 
или инва ли ди те та не може само стал но да 
задо во љи потре бе дома ћин ства.

– Услу га „Дома ћин у зајед ни ци“ под ра-
зу ме ва оба вља ње свих оних зах тев ни јих 
физич ких посло ва у дома ћин ству, одр жа-
ва ње дво ри шта, коше ње тра ве, при пре му 
огре ва за греј ну сезо ну, уно ше ње у помоћ-
не про сто ри је, затим сит ни је поправ ке 
у дома ћин ству као што су заме на бра ва, 
ква ка, оси гу ра ча, сија ли ца – исти че Јеле-
на Ста кић, дирек тор ка Цен тра, и нагла-
ша ва да је за кори сни ке нов ча не и соци-
јал не помо ћи и сва она лица чији при ход 
по чла ну дома ћин ства не пре ла зи ниво 
соци јал не сигур но сти, ова услу га пот пу но 
бес плат на.

– Сви оста ли кори сни ци пар ти ци пи ра ју 
у цени услу ге у скла ду са пар ти ци па тив ном 
ска лом, а раз ли ку до пуне цене тро шко ва 
сно си град Сом бор – наво ди Јеле на Ста кић.

Кори сни ци који ма је ова ква услу га нео-
п ход на тре ба да под не су зах тев у Цен тру 
за соци јал ни рад, а поред очи та не лич не 
кар те, потреб но је да доста ве меди цин ске 
изве шта је и дока зе о при хо ди ма.

Град Сом бор је за услу гу „Дома ћин у 
зајед ни ци“ издво јио чети ри мили о на 
дина ра, док укуп но издва ја ње за услу гу 
„Помоћ у кући“ изно си три де сет мили о на 
дина ра. Љ. Ада мо вић

НОВА СОЦИ ЈАЛ НА УСЛУ ГА НА ТЕРИ ТО РИ ЈИ ГРА ДА СОМ БО РА

Дома ћин у зајед ни ци

КАРА ВАН ДИГИ ТАЛ НА ЕКС ПЕ ДИ ЦИ ЈА БОРА ВИО У СОМ БО РУ

И пен зи о не ри еГра ђа ни

Велико интересовање за програм обуке – министар Михаило 
Јовановић (у средини десно) и градоначелник Антонио Ратковић



ЧАРОБ НА МОЋ МУЗИ КЕ

Уто чи ште
за душу
и мелем
за тело
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Обе ле жа ва ње Свет ског дан музи ке 
– 21. јуна, био је одли чан повод да 
се под се ти мо свих бла го де ти овог 

фено ме на који сво јим уни вер зал ним јези-
ком пове зу је људе у раз ли чи тим кул ту ра ма 
и вре ме ни ма.

Како живи мо у све ту којим све више вла-
да ју хаос, бука и оту ђе ност, сви ма нам је 
потреб но уто чи ште. Музи ка је упра во то – 
скло ни ште у коме може мо про на ћи мир и 
пове за ти се пре све га са собом, а онда и са 
дру ги ма.

Чуве ни дан ски писац Ханс Кри сти-
јан Андер сен рекао је: „Где речи зата је, 
музи ка гово ри“, док је антро по лог Клод 
Леви-Строс исти цао да је музи ка „нај ви-
ша мисте ри ја људ ског зна ња“. И заи ста 
јесте тако. Језик музи ке пре ва зи ла зи све 
бари је ре – пол, годи не, гра ни це, наци о-
нал ност, веру... и обра ћа се директ но 
нашој души на начин на који то речи 
ника да нису и неће моћи. Музи ка посе-
ду је неве ро ват ну моћ да про бу ди осе ћа-
ња, ожи ви сећа ња и омо гу ћи да иска же-
мо оно што осе ћа мо.

Током годи на у све ту су спро ве де не 
број не сту ди је које гово ре о пози тив-
ном ути ца ју музи ке на људе свих живот-
них доба, а посеб но на оне ста ри је.

С обзи ром на то да музи ка дубо ко доти-
че наша осе ћа ња, сма тра се да је њен ути-
цај на емо тив но ста ње непро це њив. За оне 
који се суо ча ва ју са раз ли чи тим иза зо ви-
ма који пра те ста рост (одла зак у пен зи ју, 
огра ни че на покре тљи вост, губи так воље не 
осо бе...) и често дово де до осе ћа ња анк си-
о зно сти, уса мље но сти и депре си је, музи ка 
може бити лек. Она има моћ да „подиг не“ 
рас по ло же ње и доне се радост. Слу ша ње 
оми ље них мело ди ја из мла до сти буди сећа-
ња и ства ра осе ћај уте хе, при па да ња и сре-
ће. Музи ка сти му ли ше пози тив на осе ћа ња, 
сма њу је симп то ме анк си о зно сти и депре-
си је, обез бе ђу је емо ци о нал ну подр шку и 

повољ но ути че на опште пси хич ко ста ње.
Поред ути ца ја који има на мен тал но и 

емо ци о нал но здра вље, она нуди и читав 
низ бене фи та за физич ко здра вље сени-
о ра. Истра жи ва ња су пока за ла да слу ша-
ње музи ке сма њу је ниво стре са и сни жа ва 
крв ни при ти сак. Рит мич ност сти му ли ше 
кре та ње и плес, те може зна чај но побољ-
ша ти коор ди на ци ју, рав но те жу, као и флек-
си бил ност. Утвр ђе но је да музи ка пове ћа ва 
покре тљи вост али и да повољ но ути че на 
оте жа ни ход, што је чини ефек тив ним ала-

том у физи кал ној тера пи ји и упра вља њу 
раз ли чи тим боле сти ма, укљу чу ју ћи и Пар-
кин со но ву.

Сла бље ње ког ни тив них функ ци ја је још 
један од про бле ма који се јавља у ста ро сти 
а како музи ка акти ви ра раз ли чи те реги је 
мозга, она пред ста вља одлич но сред ство 
за одр жа ва ње и уна пре ђе ње ког ни тив них 
спо соб но сти. Гру па истра жи ва ча у Шпа ни-
ји бави ла се овим пита њем и дошли су до 
закљу ча ка да је код осо ба које сви ра ју неки 
инстру мент одма ле на ризик да обо ле од 
демен ци је и Алцхај ме ро ве боле сти мањи. 
Код оних који су касни је у живо ту поче ли 
да се баве музи ком, ефек ти су били слич ни 

али крат ко трај ни јер су побољ ша ња ког ни-
тив них функ ци ја пре ста ја ла ако би пот пу но 
пре стао и музич ки „тре нинг“. Поред наве де-
ног, чак и само слу ша ње музи ке повољ но 
ути че на пам ће ње, поја ча ва пажњу и кон-
цен та ра ци ју и под сти че мен тал ну агил ност.

Инте ре сант но је да музи ка има и соци јал-
ни аспект који се не сме зане ма ри ти, наро-
чи то ако зна мо коли ко је за ста ри је осо бе 
важно да одр жа ва ју кон так те и да се не 
пре пу шта ју само ћи. Уче ство ва ње у раз ли чи-
тим музич ким актив но сти ма попут пева ња 

у хору или сви ра ња неког инстру мен та, 
под сти че соци јал не рела ци је и раз ви-
ја осе ћај при пад но сти. Чак и раз го вор о 
музи ци може бити добра пола зна тач ка 
за скла па ње нових при ја тељ ста ва. Уче-
ство ва ње у раз ли чи тим музич ким ради-
о ни ца ма за ста ри је је одли чан начин да 
раз ви је те неку нову вешти ну и да се при 
том дру жи те, сара ђу је те и пове ћа те сво је 
само пу зда ње. Уз то, одла сци на кон цер те 
и музич ке при ред бе са вршња ци ма обез-
бе ђу ју соци јал ну интер ак ци ју, јача ју при-
пад ност и зајед ни штво, док исто вре ме но 
сма њу ју осе ћај изо ла ци је и уса мље но сти 
што ауто мат ски ути че на општи ква ли тет 
живо та и здрав стве но ста ње.

Поред тога, музи ка има и јед ну „супер-
моћ“ – путо ва ње кроз вре ме. За мно ге сени-
о ре музи ка је моћ на вре мен ска маши на, 
која рас плам са ва сећа ња и омо гу ћа ва да 
ста за ма про шло сти кора ча мо кроз нај ва-
жни је тре нут ке наших живо та, да их поно во 
дожи ви мо и про жи ви мо.

Пре по зна ва ње зна ча ја музи ке и њено 
укљу чи ва ње у сва ко днев ни живот сени о ра 
је од изу зет не важно сти, јер сти му ли сњем 
сећа ња, под сти ца њем ког ни тив них функ-
ци ја, побољ ша њем рас по ло же ња и него ва-
њем физич ког здра вља и соци јал них веза, 
музи ка побољ ша ва али и обо га ћу је живот 
ста ри јих осо ба.

Дра га на Лукић Лазо вић

Тера пиј ско деј ство
У све ту је у про шлом веку поста ла вео ма попу-
лар на музи ко те ра пи ја. Реч је о виду тера пи је 
који је бази ран на дока зи ма, сигу ран и ефек ти-
ван, а који кори сти бла го твор но деј ство музи ке 
у циљу побољ ша ња све у куп ног здрав стве ног 
ста ња паци јен та. Музи ко те ра пи ја се при ме њу је 
код паци је на та свих узра ста (од деце са раз ли-
чи тим здрав стве ним про бле ми ма и смет ња ма 
у раз во ју до ста ри јих), а спро во де је сер ти фи ко-
ва ни музи ко те ра пе у ти. Иако се у све ту музи ко-
те ра пи ја уве ли ко при ме њу је, код нас она још 
увек не зау зи ма место које јој при па да.
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кроз Србију

Пла ни на Кука ви ца уда ље на 
је око два де се так кило ме-
та ра од Лесков ца и спа да 

у нај шу мо ви ти је пла ни не Срби је. 
По оце ни струч ња ка и љуби те ља 
овог кра ја, она нуди непро це њи-
во бога ство нетак ну те при ро де и 
лепо ту кањо на брзе пла нин ске 
реке Вуч јан ке. У врле ти ма ове 
пла нин ске лепо ти це, у живо-
пи сном засе о ку Баре, на пре ко 
хиља ду мета ра над мор ске виси-
не, оку пи ла се 10. јуна пове ћа 
гру па љуби те ља при ро де и гљи-
ва ра свих узра ста из више мико-
ло шко-гљи вар ских и еко ло шких 
дру шта ва цен трал не Срби је.

На мани фе ста ци ји под нази-
вом „Дани гљи ва“ или „Лисич ји 
дан“ у бер би „лиси чар ке“ уче-
ство ва ли су и чла но ви био-
ло шких сек ци ја леско вач ких 
основ них и сред њих шко ла. 
Овај једин стве ни скуп мла дих 
еко ло га и гљи ва ра зајед но су 
орга ни зо ва ли Еко ло шко дру-
штво „Влај на“, Пла ни нар ско-
ски ја шки клуб „Кука ви ца“ и Пла-
ни нар ски савез Срби је.

Цело днев ном дру же њу мла-
дих еко ло га дома ћи ни су били 
позна то сео ско тури стич ко 
дома ћин ство „Сун чев брег“, у 
вла сни штву мла де Селе не Јова-

но вић, која је уда јом сво ју срем-
ску рав ни цу заме ни ла лепо том 
шумо ви те Кука ви це.

Оку пље ним еко ло зи ма и 
гљи ва ри ма у име упра ве гра да 
Лесков ца обра ти ла се Јеле на 
Миљ ко вић, члан Град ског већа 
Лесков ца, која је иста кла да се 
мани фе ста ци ја ма које про мо-
ви шу при род не лепо те леско-
вач ког кра ја, здра ву живот ну 
сре ди ну и тури стич ке потен ци-
ја ле села шаље нај леп ша сли ка 
о Лесков цу и да град увек ста је 
иза таквих иде ја.

– Град Леско вац ће сред стви-
ма из свог буџе та мак си мал но 
сти му ли са ти раз вој еко ло шког 
и пла нин ског тури зма на Кука-
ви ци. Циљ нам је уре ђе ње пут-
не инфра струк ту ре и мак си мал-
но при бли жа ва ње овог и дру гих 
дома ћин ста ва потен ци јал ним 
етно-тури сти ма којих је на нашу 
вели ку радост све више – нагла-
си ла је Јеле на Миљ ко вић.

Овом дру же њу у при ро ди 
при су ство вао је и гра до на чел-
ник Лесков ца др Горан Цве та но-
вић са сарад ни ци ма. А за пот пу-

ни дожи вљај, вред не дома ћи це 
под ку ка вич ких села, надо мак 
леско вач ке варо ши це Вуч је, 
одр жа ле су мали сајам руч них 
радо ва и дома ћих про из во да 
и при сут ни ма пону ди ле број не 
ђако ни је од гљи ва и пла нин-
ског биља.

Захва љу ју ћи иску сним леско-
вач ким гљи ва ри ма, по нашем 
сазна њу, тога дана на про план-
ци ма Кука ви це про на ђе но је и 
неко ли ко до сада непо зна тих 
врста гљи ва.

Т. Сте ва но вић

Уче сни це мани фе ста ци је на пла ни ни  
Кука ви ца

Гра до на чел ник Лесков ца са еко ло зи ма  
и чла но ви ма удру же ња гљи ва ра

Почет ком јуна у Свр љи гу је одр жа-
на тра ди ци о нал на мани фе ста ци ја „Дани 
гљи ва и биља“, посве ће на овим даро ви-
ма при ро де. Све вре ме мани фе ста ци ју је 
пра ти ла киша која је оме ла и орга ни за то-
ре и бера че и посе ти о це. Ипак, на тере ну 
рибар ске Дубра ве и Лип ни це орга ни зо-
ва не су две бер бе гљи ва и биља. Затим и 
дру же ња, посе та Пре ко но шкој пећи ни, а у 
град ском пар ку изло жба гљи ва и так ми че-
ње за чуве ни Пастир ски котлић.

Мани фе ста ци ју која доби ја на зна ча ју 
отво рио је Миро слав Мар ко вић, пред сед-
ник општи не Свр љиг. Он је иста као зна чај 
дога ђа ја на коме се пред ста вља пра во богат-
ство Свр љи шких пла ни на, шума и поља.

– Отку пом и пре ра дом гљи ва и биља 
бави се 16 задру га и гото во цело куп-

на бер ба се изво зи, што доно си зара ду и 
њима и бера чи ма – казао је Мар ко вић.

Пред сед ник Удру же ња гра ђа на „Сва-
рог“ Зоран Мило јић иста као је да је 
упр кос лошем вре ме ну мани фе ста ци ја 
успе шно при ве де на кра ју. Задо вољ но 
је било и око сто ти ну бера ча из Новог 
Сада, Пожа рев ца, Костол ца, Вла со тин ца, 
Ваље ва, Заје ча ра, Кња жев ца, Ниша и са 
Копа о ни ка, јер су упр кос кишном вре ме-
ну оства ри ли солид ну бер бу. Ове годи-
не Мико ло шко-гљи вар ски савез Срби је 
орга ни зо вао је пола га ње за комер ци јал-
ног бера ча гљи ва.

Побед ник так ми че ња за Пастир ски 
котлић је еки па Green Peak из Свр љи-
га, дру го место осво ји ло је Гљи вар ско 
дру штво Ниш а тре ће Актив жена Свр-

љиг. Побед ни ци ма су уру че не награ де и 
дипло ме.

Мани фе ста ци ју су орга ни зи ва ли Удру-
же ње гра ђа на „Сва рог“ из Свр љи га и 
Мико ло шко-гљи вар ски савез Срби је, под 
покро ви тељ ством општи не Свр љиг.

С. Ђор ђе вић

ПЛА НИ НА КУКА ВИ ЦА – РАЈ ЗА ЕКО ЛО ГЕ И СВЕ ОСТА ЛЕ

Лисич ји дан на Сун че вом бре гу

У СВР ЉИ ГУ ОДР ЖА НИ ДАНИ БИЉА И ГЉИ ВА

Успе шни упр кос киши
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У орга ни за ци ји Удру же ња пен-
зи о не ра гра да Лесков ца 19. јуна 
ове годи не одр жан је 14. Међу-
на род ни фести вал фол кло ра 
тре ћег доба. Фести вал је отво-
ри ла народ на посла ни ца Мари-
ја Јова но вић, у при су ству заме-
ни це гра до на чел ни ка др Лиди је 
Дими три је вић и народ не посла-
ни це Андри ја не Васић, а уче сни-
ци су се пред ста ви ли све ча ним 
дефи ле ом кроз град.

Зва ни чан поче так фести ва ла 
озна чио је пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је, Андре ја 
Савић, уз оце ну да је та смо тра 
поста ла тра ди ци ја и поже лео да 
тра је још дуго.

– Савез пен зи о не ра Срби је 
је ову мани фе ста ци ју увр стио у 
сво ју аген ду репу блич ких ску-
по ва посве ће них кул ту ри и кул-
тур ном ства ра ла штву наших нај-
ста ри јих сугра ђа на, а побед ник 
дана шњег фести ва ла биће уче-

сник на финал ној мани фе ста ци ји 
која ће се у рану јесен одр жа ти у 
Врњач кој Бањи – рекао је Савић.

Народ на посла ни ца Мари-
ја Јова но вић нагла си ла је да је 
фести вал запра во про мо ци ја 
радо сти, витал но сти, ела на и 
енер ги је тре ћег доба.

– Важно је схва ти ти да ста рост 
и годи не нису баук и да их се не 
тре ба боја ти. Сви дана шњи уче-
сни ци су при мер како ста рост 
може бити весе ла и лепа, а да је 

сва ка бора и иску ство запра во 
неиз мер но богат ство. Још јед-
ном хва ла вам за ута ба не ста зе 
који ма кора ча мо – пору чи ла је.

Ове годи не на фести ва лу су 
уче ство ва ле фол клор не сек ци-
је пен зи о не ра из Сме де рев ске 
Палан ке, Него ти на, Заје ча ра, 
Бољев ца, Коча на, Кња жев-
ца, Вра ња, Бора, Мај дан пе ка и 
Врњач ке Бање, као и из Бугар ске 
и Север не Маке до ни је. Побед-
ни ци су били чла но ви Фол клор-

не сек ци је гра да Лесков ца, дру го 
место су поде ли ли Мај дан пек и 
Врњач ка Бања а тре ће фол кло-
ра ши Заје ча ра и Вра ња.

Пред сед ник Удру же ња пен зи-
о не ра гра да Лесков ца, Дра ган 
Динић, иста као је да фол клор у 
дана шњем обли ку попри ма све 
обли ке дру штве ног живо та, све 
оно чиме се човек бави и уна-
пре ђу је свој живот, сво ју сре ди-
ну и држа ву, а да орга ни за ци ја 
фести ва ла не би била таква без 
вели ке подр шке и раз у ме ва ња 
локал не само у пра ве и Саве за 
пен зи о не ра Срби је, на чему им 
се Удру же ње дубо ко захва љу је.

Д. Коцић

На нај ви шем врху Зла ти бо-
ра – Тор ни ку, 10. јуна обе-
ле жен је Свет ски дан вел-

не са који се сла ви у више од сто 
зема ља све та. Орга ни за ци ју је 
финан си ра ла зла ти бор ска „Голд 
гон до ла” која је у исто вре ме чла-
ни ца Кла сте ра здрав стве ног, вел-
нес и спа тури зма Срби је. Про-
мо ци ја вел не са и вежба ња усме-
ре на је пре све га на моти ва ци ју 
људи за уво ђе ње здра вих нави ка 
и актив ног начи на живо та.

Тако су на Тор ни ку радост 
овог дана игре и здра вог живо-
та поде ли ли зајед но пле сни 
клуб из Ужи ца, чла но ви Удру же-
ња пен зи о не ра Чаје ти на, Кара-
те клуб „Руј но”, Пла ни нар ски 
клуб „Тор ник”, мали мату ран-
ти Основ не шко ле „Дими три је 
Туцо вић” из Чаје ти не и запо сле-
ни у ЈП „Голд гон до ла Зла ти бор”. 
За све уче сни ке била је орга-
ни зо ва на бес плат на вожња од 
цен тра Зла ти бо ра до врха Тор-
ни ка, а љуба зни дома ћи ни Јеле-
на Тана ско вић и Ива на Лазо вић 
свим уче сни ци ма су поже ле-

ли добро до шли цу и при јат ну 
вожњу жича ром. Тих неве ро-
ват них 25 мину та вазду шне тра-
се са погле дом на живо пи сне 
пеј за же рас цве та лих лива да 
Зла ти бо ра и на Риб нич ко језе-
ро, где се нала зи и међу ста ни ца, 
свим уче сни ци ма су пру жи ли 
вели ке импре си је.

А на самом врху, на крај њој 
ста ни ци гон до ле Тор ни ку, где 
је над мор ска виси на 1.496 м, 
уз зву ке музи ке пле сне шко ле 
из Ужи ца, отпо че ло је сла вље 
кроз пле со ве и народ на кола. 

Забли ста ли су мла ди уче сни-
ци у сво јим белим кости ми-
ма, игра ју ћи и пева ју ћи зум бу 
зајед но са фол клор ном гру пом 
пен зи о не ра из Чаје ти не. Усле-
ди ла су и народ на кола, Ужич ко 
и Вла шко. Одје ки ва ли су зву ци 
музи ке где се вило и игра ло 
коло мла дих и ста рих.

Уче сни ци су сво јом енер ги јом 
и пле сом зади ви ли број не посе-
ти о це који су ужи ва ли у изу зет-
ном при зо ру који се рет ко могао 
виде ти на сун ча ном Тор ни ку. На 
завр шет ку усле ди ло је осве же-

ње Кра ље вом водом са Зла ти-
бо ра и дру гим напи ци ма, а при 
поврат ку у цен тар Зла ти бо ра 
чули су се поздра ви: „Дови ђе ња, 
види мо се опет!”

А ми каже мо – плес је јед на од 
нај бо љих физич ких актив но сти 
које пома жу у очу ва њу кон ди-
ци је и шти те од вишка кило гра-
ма, а под јед на ко је важан и као 
тера пе ут ско деј ство на пси ху и 
осло ба ђа ње од стре са. Зато сва-
ко за себе може издво ји ти мало 
вре ме на да се посве ти игри и 
ужи ва у музи ци. В. Бисић

НА ЗЛА ТИ БО РУ ОБЕ ЛЕ ЖЕН СВЕТ СКИ ДАН ВЕЛ НЕ СА

Пен зи о не ри рав ни омла ди ни

Сарад ни ца Гла са оси гу ра ни ка, 90-годи шња 
Велин ка Бисић, игра као омла дин ка

На Дану вел не са и чла но ви Удру же ња  
пен зи о не ра Чаје ти на

У ЛЕСКОВ ЦУ 14. МЕЂУ НА РОД НИ ФЕСТИ ВАЛ ФОЛ КЛО РА ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Про мо ци ја радо сти и витал но сти

Дома ћи ни у све ча ном дефи леу

Андре ја Савић зва нич но  
отво рио фести вал
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погледи

Осим што је место на 
земљи где се Сун це прво 
поја ви, Јапан је несум-

њи во број један у све ту по још 
мно го чему. Јед на је од нај ра-
зви је них еко ном ских сила и 
пред вод ник у раз во ју тех но ло-
ги је. Јапан ци су и нај пи сме ни ји 
народ на све ту са про цен том 
писме них од чак 99 одсто. Још су 
расно, етнич ки и кул тур но нај хо-
мо ге ни ја наци ја, слу жбе ни језик 
је упра во јапан ски и гово ри га 
99,5 одсто ста нов ни штва. Поду-
гом спи ску тре ба дода ти и да је 
Земља изла зе ћег сун ца са 50.000 
сто го ди шња ка послед њих деце-
ни ја и лидер у ста ре њу.

Јапан ска попу ла ци ја бро ји 
око 128 мили о на ста нов ни ка и 
има нај ви шу оче ки ва ну живот ну 
доб на све ту, око 81 годи ну. Пре 
две деце ни је ско ро пети на (19,8 
одсто) јапан ске попу ла ци је има-
ла је више од 65 годи на, 2020. 
још 10 одсто више, а про це њу је 
се да ће до 2040. удео ста рог ста-
нов ни штва бити 35 про це на та. 
Због тога се земља суо ча ва са 
вели ким про бле мом – стал ним 
пора стом обо ле лих од демен ци-
је. У 2015. у Јапа ну је реги стро-
ва но 4,6 мили о на демент них 
осо ба и исто толи ко оних који 
су спа да ли у ризич ну гру пу. Још 
тада су тамо шњи струч ња ци 
упо зо ра ва ли на лоше прог но зе 
и пред ви ђа ли да ће 2025. више 
од тре ћи не попу ла ци је бити ста-
ри је од 65 годи на, одно сно да ће 
сва ки пети пен зи о нер пати ти од 
демен ци је.

После ди це су већ тада биле 
видљи ве, па је тако забе ле же-
но да су у пери о ду од само две 
годи не у више од поло ви не 
сао бра ћај них несре ћа са смрт-

ним исхо дом почи ни о ци или 
жртве биле осо бе са ума ње ним 
ког ни тив ним спо соб но сти ма. 
Тако ђе, демен ци ја је дру га на 
листи позна тих раз ло га нестан-
ка људи у Јапа ну, одмах после 
поро дич них раз ми ри ца, а дале-
ко испред кри ми на ла, отми ца и 
уби ста ва. Број неста лих осо ба 
у Јапа ну због демен ци је ско-
ро се удво стру чио у послед њој 
деце ни ји. У 2019. забе ле жен је 
рекор дан број – 17.479 осо ба. 
Вели ка већи на је про на ђе на 
у року од неде љу дана, а неки 
након више од две годи не. 
Један број је нажа лост стра дао, 
махом у сао бра ћај ним несре ћа-
ма. Поред тога, тре ћи на кра ђа 
почи ње них у супер мар ке ти ма 
дело је обо ле лих од демен ци је.

Сто га демо граф ски струч ња-
ци и пла не ри вла де нису губи ли 

вре ме па су 2015. обја ви ли пакет 
мера у бор би про тив демен ци-
је, због чега се за Јапан каже и 
да је лидер у при сту пу ста рим 
дру штви ма и у рефор ма ма чији 
је циљ при ла го ђа ва ње после ди-
ца ма ста ре ња. Пред ност је дата 
пре вен ци ји и раном откри ва-
њу боле сти, већ у 40-им и 50-им 
годи на ма живо та, а затим и ино-
ва ци ја ма у здрав стве ном систе-
му. Јед на од првих ини ци ја ти ва 
била је усме ре на на раз вој домо-
ва и дру шта ва за бри гу о обо ле-
ли ма од демен ци је.

Про грам који су пред во ди-
ли Јапан и Вели ка Бри та ни ја 
резул ти рао је обу ком више од 
11 мили о на људи само у Јапа ну 
за подр шку они ма који живе са 
овим ста њем, омо гу ћа ва ју ћи им 
да наста ве да живе испу ње не и 
неза ви сне живо те. Извр ше не су 
и про ме не зако на о запо шља-
ва њу који подр жа ва него ва-
те ље да оста ну на свом послу 
при ла го ђа ва њем рад них места, 
а поро ди ци омо гу ћа ва флек си-
бил но рад но вре ме како би се 
дала шан са и оста лим чла но-
ви ма да помог ну у нези. Међу-
тим, од суштин ског зна ча ја је, 
сма тра ју Јапан ци, наћи начи не 
да они који живе са демен ци јом 

оста ну што дуже запо сле ни, а то 
је могу ће тако што ће се посао 
при ла го ди ти њима а не они 
послу. Тако ђе, пове ћа ње пла-
ће них и про фе си о нал них него-
ва те ља омо гу ћа ва одр жи вост 
посто је ћих меха ни за ма дуго-
роч не неге.

Изве сно је да Јапан на све 
начи не пока зу је да је дру-
штво које има слу ха за потре бе 
демент них осо ба. Ради побољ-
ша ња ква ли те та живо та осо ба 
са овим ста њем при ла го ђе не 
су и услу ге које живот чине лак-
шим, од испо ру ке хра не и дру-
гих потреп шти на на кућ ну адре-
су, до оби ла ска и поста вља ња 
уре ђа ја за пра ће ње осо ба које 
живе саме. Иде се до нај сит ни-
јих дета ља, па на при мер, про-
из во ђа чи елек трон ских уре ђа-
ја и мобил ни опе ра те ри нуде 
опци ју да уре ђа ји ауто мат ски 
шаљу меј ло ве род би ни сама ца 
са оба ве ште њем коли ко је уре-
ђај упо тре бљен или напу њен. 
Мно ге јапан ске фир ме про из-
во де и лока то ре које се каче на 
оде ћу како би лока ци ја осо бе 
увек била позна та бли жњи ма, 
а дома ћи инже ње ри напра ви ли 
су бате ри је које се пуне кине-
тич ком енер ги јом коју про из-
во ди вибра ци ја тела при ли ком 
хода, па је могућ ност да оста ну 
без напа ја ња искљу че на. Тако-
ђе, позна то је да се на јапан-
ском тржи шту већ дуже вре ме 
про да ју и сим па тич ни робо ти у 
обли ку пса или фоке, који зах-
те ва ју бри гу и воле да се мазе, 
убла жа ва ју ћи на тај начин осе-
ћај само ће, а у пла ну су и хума-
ни робо ти који би под сти ца ли 
кому ни ка ци ју.

Шире ње про бле ма демен ци-
је међу ста ри јом попу ла ци јом 
у Јапа ну дове ло је и до раз во ја 
уно сне инду стри је за про из вод-
њу учи ла и пома га ла који ма би 
се поно во акти ви ра ле можда-
не вију ге, као што су јеф ти не 
вежбан ке и при руч ни ци наме-
ње ни сти му ли са њу цен та ра за 
мишље ње, пам ће ње, кон цен-
тра ци ју.
Мари ја Симо вић Мак си мо вић

У ЗЕМЉИ ИЗЛА ЗЕ ЋЕГ СУН ЦА ЖИВИ НАЈ ВЕ ЋИ БРОЈ СТА РИ ЈИХ И СТО ГО ДИ ШЊА КА

Јапан – лидер у ста ре њу

Хмељ – саве зник у пам ће њу
Јапан ски науч ни ци спро ве ли су зани мљи во испи ти ва ње веза-
но за испи ја ње пива и кон цен тра ци ју. Пока за ло се да је пиво 
не само добро за мозак него би могло да пове ћа ниво кон-
цен тра ци је и да убр за миса о не про це се, а за то је заслу жна 
кон зу ма ци ја хме ља који сма њу је ниво стре са и побољ ша ва 
рас по ло же ње. Сту ди ја је откри ла да су испи та ни ци који су 
кон зу ми ра ли супле мен те који садр же екс трак те гор ког хме ља 
пости гли боље резул та те у тесто ви ма пам ће ња.
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Кра јем јуна Eco no mist Intel-
li gen ce Unit (EIU) обја вио 
је свој годи шњи Гло бал ни 

индекс живот не спо соб но сти, 
а глав ни град Аустри је поно во 
је на врху ове ауто ри та тив не 
сту ди је о свет ским гра до ви ма 
нај при клад нијм за живот. Беч 
је дру гу годи ну заре дом први 
од 172 ана ли зи ра на гра да, иза 
њега је Копен ха ген, па аустра-
лиј ски Мел бурн и Сид неј, а 
међу нај бо љи ма су и Ван ку вер, 
Цирих, Кал га ри, Жене ва, Торон-
то, као и Оса ка и Окланд који 
деле десе то место.

Беч је на овој листи доми ни-
рао и пре пре ки да 2020. и 2021. 
због кови да, а ове годи не, пре-
ма изве шта ју, има „побед нич-
ку ком би на ци ју ста бил но сти, 
добре кул ту ре и заба ве, поу зда-
не инфра струк ту ре и при мер-
ног обра зо ва ња и здрав стве-
них услу га“. Ина че, у послед њој 
деце ни ји Беч се дефи ни тив но 
свр стао међу гра до ве нај бо ље 
за живот са осам првих места 
на свим зна чај ним годи шњим 
ранг-листа ма. Томе је нај ви ше 
допри нео висок ниво без бед-
но сти, моде ран и бес пре ко ран 
систем јав ног пре во за и фак-
то ри живот не сре ди не – ниско 
зага ђе ње и мно го зеле них 
повр ши на. Осим тога, беч ко 
јав но здрав ство и ста но ва ње 
су јед ни од нај бо љих у Евро пи, 
а као што мно ги пут ни ци зна ју, 
глав ни град Аустри је има и пре-
бо га ту кул тур ну пону ду.

Да кре не мо од ква ли тет ног 
окру же ња – Беч је већ дуго 
фоку си ран на чисте зеле не 
повр ши не, воду и ваздух, сма-
ње ну буку и еко ло шки при-
хва тљи ву енер ги ју. У скла ду 
са зна чај ним сма ње њем уде ла 
ауто мо би ла у сао бра ћа ју, актив-
но се про мо ви ше пеша че ње, а 
да би награ дио шет њу, вожњу 
бици клом или кори шће ње јав-
ног пре во за, Беч је тести рао и 
прву „Cul tu re Token“ апли ка ци-
ју на све ту: у заме ну за „зеле ну 
мобил ност“ ста нов ни ци Беча 
доби ја ју вир ту ел ни токен који 
могу да мења ју за кар те за рено-
ми ра не кул тур не инсти ту ци је.

Још један вео ма цењен фак-
тор о коме се мање зна је ква ли-
тет беч ке воде из чесме. Ста нов-
ни ци доби ја ју све жу извор ску 
воду која сти же са пла ни на Хох-
шваб у Гор њој Шта јер ској пре ко 
пла нин ског цево во да директ но 
до њихо вих купа ти ла и кухи-
ња. А било да су жите љи или 
тури сти, на рас по ла га њу им је 
и хиља ду јав них чеса ма за пиће.

О јед ном од нај гу шћих, нај-
по у зда ни јих и нај мо дер ни јих 
систе ма јав ног пре во за на све-
ту писа но је већ мно го пута: ако 
сте у Бечу, може те да кори сти те 
неку од 143 лини је, са више од 
5.000 ста ни ца јав ног пре во за, 
пет лини ја метроа, 29 трам вај-
ских и 90 ауто бу ских лини ја. 
Дру гим речи ма, где год да се 
неко нађе у гра ду, ско ро ника да 
није уда љен дуже од пет мину та 
од ста ни це неког пре во за.

Што се тиче здрав стве не 
зашти те, на ранг-листи нај-
бо љих здрав стве них систе ма 
широм све та Аустри ја се нала-
зи на четвр том месту. Сва ки 
ста нов ник земље има при ступ 
бес плат ној здрав стве ној зашти-
ти захва љу ју ћи допри но си ма 
од поре за. При ступ одлич ној 
меди цин ској нези у Бечу је 
и даље лак ши него у мно гим 
европ ским гра до ви ма, апо те ке 
су добро снаб де ве не и гра ђа ни 
пла ћа ју само ниске пар ти ци па-
ци је на одре ђе не леко ве.

А тај на добрих усло ва ста но-
ва ња веро ват но је у томе што је 
од почет ка 20. века Беч гра ђен 
за сме штај два мили о на ста нов-
ни ка. Број ста нов ни ка је знат но 
сма њен кроз два свет ска рата 
и данас је Беч ли ја нешто мање 
од 1,9 мили о на. Током наред-
них годи на глав ни град Аустри-
је пла ни ра изград њу неко ли ко 
десе ти на хиља да ста но ва па се 
оче ку је да ће се на тај начин 
кори го ва ти и цене некрет ни-
на. Ина че, у гра ду је при лич но 
попу ла ран и модел соци јал них 
ста но ва јер нуди ква ли тет но 
суб вен ци о ни са но ста но ва ње.

Не мора те бити струч њак за 
Беч да бисте зна ли да су њего-
ва глав на обе леж ја, уз кафу и 
сахер тор ту, кул ту ра и умет-
ност. У про се ку, Беч орга ни зу је 
седам вели ких дога ђа ја из кул-
ту ре днев но. Сасвим је нор мал-
но да беч ка поро ди ца сред ње 
кла се има годи шњу кар ту за 
опе ру или позо ри шну прет пла-
ту, или да се спре ма за неки од 
450 годи шњих бало ва (да не 
спо ми ње мо чуве ни Хор беч ких 
деча ка, Шпан ску шко лу јаха ња 
или Беч ку фил хар мо ни ју). Зато 
и пре глед опер ских пре ми је ра 
у глав ним вечер њим вести ма, 
како кажу, има већу гле да ност 
него при род не ката стро фе.

Уз све то, Беч је вео ма сигу-
ран град – твр де да је у про те-
клих 10 годи на сто па кри ми на-

ла сма ње на за 16,5 одсто, а без-
бед ност је један од нај ва жни-
јих фак то ра ква ли те та живо та. 
Пошто се за нај бо ље место за 
живот не би ква ли фи ко вао без 
соци јал не укљу че но сти, град 
као што је Беч тако ђе мора да 
има резул та те и у овој обла сти. 
Нај ви ша ранг-листа за „про спе-
ри тет и инклу зи ју“ (PIC SA награ-
да 2019) пока зу је да глав ни град 
Аустри је гра ди про спе ри тет на 
дру штве но инклу зив ном нивоу, 
омо гу ћа ва ју ћи мак си мал ном 
бро ју ста нов ни ка да у њему 
уче ству ју. У ства ри, Беч спро во-
ди соп стве ну Пове љу за про мо-
ви са ње добро су сед ских одно са 
изме ђу свих гра ђа на, што укљу-
чу је пошто ва ње и толе ран ци ју 
пре ма раз ли чи тим рели ги ја ма, 
погле ди ма на свет и исто пол-
ним одно си ма.

За сада једи на озбиљ на 
замер ка нај бо љем месту за 
живот јесте рад но вре ме мало-
про да је. Ко је поку шао да у Бечу 
нешто купи неде љом, зна да 
је то могао да ура ди на све га 
неко ли ко (про мет них) места у 
гра ду, а суве ни ре, слат ки ше или 
реци мо цве ће могао је да нађе 
само у стро гом цен тру или на 
аеро дро му. Због тога кри ти ча-
ри зна ју да кажу да се Беч неће 
још дуго сма тра ти нај бо љим за 
живот ако не либе ра ли зу је рад-
но вре ме.

М. Јова но вић

ЗАШТО ЈЕ БЕЧ НАЈ БО ЉИ ГРАД ЗА ЖИВОТ НА СВЕ ТУ

Ско ро савр шен дом
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Удру же ње пен зи о не ра општи не Аран-
ђе ло вац 10. јуна ове годи не било је дома-
ћин Сед мих кул тур но-спорт ских сусре та 
пен зи о не ра Шума диј ског окру га. На смо-
три је насту пи ло свих седам општи на са 
по 10 уче сни ка у пет спорт ских дисци пли-
на. Мани фе ста ци ју су посе ти ли пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Срби је, проф. др 
Андре ја Савић, и пред сед ник Над зор ног 
одбо ра Покре та тре ћег доба Срби је, Мом-
чи ло Вук са но вић Мома Бра да, а у име 
локал не само у пра ве уче сни ке и госте је 
поздра вио Нико ла Обра до вић, пред сед-
ник Скуп шти не општи не Аран ђе ло вац.

Пред сед ник САПЕНС-а Андре ја Савић је 
иста као зна чај ова квих кул тур но-спорт-
ских мани фе ста ци ја, као и зна чај подр-
шке коју држа ва даје пен зи о не ри ма, а 
пред сед ник удру же ња пен зи о не ра дома-
ћи на Љуби ша Гајић под се тио је да је ова 

мани фе ста ци ја запо че та упра во у гра ду 
под Буку љом, као и да пред ста вља при-
пре му за репу блич ку Олим пи ја ду која ће 
на јесен бити одр жа на у Врњач кој бањи.

После све ча ног отва ра ња и извла че ња 
старт них бро је ва поче ла су над ме та ња 
у хали Спорт ско-рекре а тив ног цен тра 
Шума ди ја, у чијем саста ву је и аран ђе ло-
вач ки шаховски клуб.

Сва так ми че ња су про те кла у при ја тељ-
ској и фер атмос фе ри, а у укуп ном пла-
сма ну прва је била еки па Аран ђе лов ца 
са 35 бодо ва, дру го Лапо во са 25 и тре ћа 
Рача са 20 бодо ва.

У све ча ном делу про гра ма насту пи ло је 
18 чла но ва Певач ког дру штва Удру же ња 
пен зи о не ра Аран ђе ло вац, а након завр-
шет ка так ми че ња, доде ла при зна ња, уз 
музи ку и дру же ње, оба вље на је у про сто-
ри ја ма Удру же ња.

Сле де ће дру же ње и так ми че ње дого во-
ре но је у Врњач кој Бањи за крај сеп тем-
бра ове годи не. М. Мило ва но вић

У про сто ри ја ма Клу ба пен-
зи о не ра у Обре нов цу, које 
су рено ви ра не и отво ре не 

про шле годи не, обе ле же на је 
про сла ва педе сет годи на посто-
ја ња Удру же ња које је осно ва но 
маја 1973. годи не. У прет ход них 
пет деце ни ја расли су и раз ви-
ја ли се и задр жа ли при мар ни 
циљ у слу жби нај ста ри је попу-
ла ци је гра да на оба ли Колу ба-
ре. Од око 14.700 пен зи о не ра, 
коли ко живи на тери то ри ји 
општи не, члан ску кар ту Удру-
же ња посе ду је око чети ри и по 
хиља де нај ста ри јих Обре нов ча-
на. Нај ве ћа пажња се покла ња 
дру штве ном стан дар ду и соци-
јал но угро же ним чла но ви ма.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, 
пред сед ник Удру же ња Петар 
Нико лић је навео да је УП Обре-
но вац сво је вр стан сер вис сво-
јим чла но ви ма кад је у пита њу 
рад Фон да соли дар но сти, бес-
плат на реха би ли та ци ја пре ко 
Репу блич ког фон да ПИО, обез-
бе ђи ва ње основ них живот них 
намир ни ца и дру гих потреп-

шти на по повољ ним усло ви-
ма, орга ни зо ва ње путо ва ња, 
изле та и сл. У први план изнео 
је пло до но сан рад Фон да соли-
дар но сти и напо ме нуо да је 
про шле годи не поде ље но 927 
позај ми ца, одно сно 61.169.000 
дина ра.

– На месеч ном нивоу на рас-
по ла га њу има мо пет мили о на 
дина ра. До кра ја маја испла ће-
но је 293 позај ми це у вред но-
сти од пре ко 20 мили о на дина-
ра. Чла но ви има ју могућ ност 
да им се од пен зи је одби ја од 
један до три одсто, у зави сно-
сти од рока вра ћа ња. Из касе 
Фон да у про те клом пери о ду 
на име посмрт ни не поро ди ца-
ма 216 пре ми ну лих испла ће но 
је 11.708.000 дина ра. За бес-
пла тан одла зак у бање пре ко 
Фон да ПИО кон ку ри са ло је 560 
заин те ре со ва них, од тога упу-
те је доби ло 123. Од почет ка 
годи не орга ни зо ва но је шест 
јед но днев них изле та до Кача-
ре ва, Новог Паза ра, Субо ти це, 
Шида, Вели ке Пла не и Зла та ра, 

а у пла ну је одла зак у Соко ба њу 
и на Рајац – рекао је пред сед-
ник општин ске орга ни за ци је и 
као знак при зна ња и пове ре ња 
навео је орга ни за ци ју Олим пи-
ја де тре ћег доба пен зи о не ра 
Бео гра да.

Обе ле жа ва њу јуби ле ја при су-
ство вао је и пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је, Андре ја 
Савић, који је рекао да Обре-
нов ча ни спа да ју у ред актив-
ни јих удру же ња и у сам врх кад 
се сагле да ва ју резул та ти пре-
ма пара ме три ма у којој мери 
оства ру ју сво ју миси ју.

– Оства ру ју сво ју миси ју кад је 
реч о доде ли мате ри јал не помо-
ћи, побољ ша њу дру штве ног стан-
дар да и актив но стима у кор пу су 
дру штве не соли дар но сти. Као 
знак нашег пове ре ња Обре но вац 
је добио орга ни за ци ју Олим пи ја-
де спор та, здра вља и кул ту ре тре-
ћег доба – казао је Савић.

У све чар ском рас по ло же њу 
Петар Нико лић је уру чио 40 
захвал ни ца заслу жни ма за рад 
и уна пре ђе ње Удру же ња, као и 
пред став ни ци ма орга ни за ци ја 
општи не, гра да и Репу бли ке.

М. Ашко вић

ПОЛА ВЕКА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ОБРЕ НО ВАЦ

У врху по актив но сти и
резул та ти ма

Обе ле жа ва њу пола века удру же ња у Обре нов цу при су ство ва ли 
важни гости

СЕД МИ СПОРТ СКИ СУСРЕ ТИ ПЕН ЗИ О НЕ РА ШУМА ДИЈ СКОГ ОКРУ ГА

Аран ђе лов ча ни дома ћи ни и побед ни ци

Побед нич ка еки па Аран ђе лов ца са  
осво је ним тро фе ји ма
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Удру же ње пен зи о не ра 
општи не Ари ље осно ва-
но је 20. маја 1973. годи-

не. У част тог дату ма одр жа на 
је редов на избор на Скуп шти-
на Удру же ња, коју је отво рио 
пред сед ник Радо мир Крче ви-
нац. Он је иста као да се Удру же-
ње може поно си ти постиг ну тим 
резул та ти ма и захва лио је поро-
ди ца ма осни ва ча, који ма су 
уру че не пове ље и захвал ни це. 
При зна ња Удру же ња доби ли 
су и пред сед ник општи не Ари-
ље Пре драг Маслар, заме ник 
пред сед ни ка општи не Ради-
ша Сте фа но вић, пот пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Срби је 
Јован Павли ца и дру ги а посеб-
ну пове љу добио је нај ста ри-
ји члан, 107-годи шњи Живан 
Попо вић.

Гости из Ужи ца, Луча на, Поже-
ге, Баји не Баште похва ли ли су 
рад Удру же ња, а кон ста та ци ју 
да се добро ради изре као је и 
Дра ган Китић, дирек тор Фили-
ја ле РФ ПИО Ужи це.

У пакет оства ре них резул та та 
пред сед ник Удру же ња увр стио 

је сна жну помоћ члан ству кроз 
глав не актив но сти усме ре не на 
тра же ње реше ња за што бољи 
живот ста ри јих Ари ља ца.

– Чел ну функ ци ју сам при хва-
тио са око 250 чла но ва, а сада 
наше удру же ње бро ји 1100 пра-
вил но реги стро ва них чла но ва, 
за које смо у про шлој годи ни 
обез бе ди ли 432 паке та помо ћи 
у сарад њи са општи ном Ари-
ље и Фон дом ПИО. При ку пи-
ли смо и обра ди ли 518 зах те ва 
за бањ ско лече ње, а 51 члан је 
добио могућ ност да бес плат но 

оде у бању. Наба ви ли смо седам 
тона свињ ских полут ки, са пла-
ћа њем у три рате, 1300м3 дрва 
на шест рата, вели ке коли чи не 
пеле та, обез бе ди ли повла сти-
це за јав ни пре воз и мно го дру-
гих при на дле жно сти за бољи 
живот пен зи о не ра – навео је 
Крче ви нац.

У рад ном делу Скуп шти не 
јед но гла сно је усво јен годи-
шњи Изве штај о раду и Финан-
сиј ском посло ва њу, а тако ђе 
јед но гла сно Радо мир Крче ви-
нац иза бран је за пред сед ни ка 

Удру же ња у још јед ном четво-
ро го ди шњем ман да ту.

Нови – ста ри пред сед ник 
захва лио је чла но ви ма Скуп шти-
не на избо ру и иста као да је он 
само први међу јед на ки ма у тиму.

– Јер ово је тим ски рад који 
зах те ва од сва ког чла на мак-
си ма лан анга жман, а ја ћу се 
тру ди ти да задр жи мо и побољ-
ша мо одно се са дру гим удру же-
њи ма кроз раз не видо ве сарад-
ње, забав не, спорт ске и дру-
штве не актив но сти. Бит но ми 
је да нагла сим да у даљем раду 
желим да се попра ви соци јал но 
и мате ри јал но ста ње чла но ва са 
нижим пен зи ја ма, као и помоћ 
боле сним чла но ви ма – рекао је 
Крче ви нац.

Сла вље нич ки тон са Скуп-
шти не пре нео се и на госте 
заба ве при ре ђе не у част 50 
годи на посто ја ња и рада. Мани-
фе ста ци ји је при су ство ва ло око 
350 гости ју из шест окру га, који 
су се заба ви ли уз певач ку гру пу 
„Прво зрно сун цо кре та“ и богат 
музич ки про грам.

Д. Сто ја но вић

Сре ди ном маја Ново општин ско удру-
же ња пен зи о не ра Нови Бечеј одр жа ло је 
избор ну Скуп шти ну којој је, осим деле га та, 
при су ство вао и Милан Нена дић, пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Вој во ди не, као и 
пред сед ни ци месних удру же ња пен зи о не-
ра, пред став ни ци локал не само у пра ве и 
хума ни тар них орга ни за ци ја.

Након усва ја ња Изве шта ја о раду и 
Финан сиј ског изве шта ја за прет ход ни 
пери од, као и Финан сиј ског пла на и Про-
гра ма рада за наред ни интер вал, иза бра ни 
су чел ни ци Удру же ња, Извр шног и Над зор-
ног одбо ра. Задо вољ ни њеним радом, чла-
но ви Скуп шти не су за пред сед ни цу Новог 
општин ског удру же ња пен зи о не ра Нови 
Бечеј поно во иза бра ли Љуби цу Пескар која 
је и до сада води ла Удру же ње.

Пред сед ник Саве за пен зи о не ра Вој во ди-
не, Милан Нена дић, детаљ но је гово рио о 
тре нут ном мате ри јал но-соци јал ном поло-
жа ју пен зи о не ра у нашој земљи и актив-
но сти ма Саве за пен зи о не ра Вој во ди не на 

пла ну побољ ша ња живот них усло ва пен-
зи о нер ске попу ла ци је у наред ном пери о ду.

Поред избор не Скуп шти не, Удру же ње 
је у мају и јуну орга ни зо ва ло низ разно вр-
сних и кори сних актив но сти за сво је чла-
но ве. Са волон те ри ма општин ског Црве-
ног крста уче ство ва ли су у реа ли за ци ји 
про јек та међу ге не ра циј ске сарад ње где су 
са мла ди ма из ове орга ни за ци је про ве ли 
вре ме игра ју ћи доми не, кар те, а у сарад-
њи са Сред њом шко лом „Иво Лола Рибар“ 

уче ство ва ли су у орга ни зо ва ној обу ци за 
пен зи о не ре за рад на рачу на ри ма. Наи-
ме, заин те ре со ва ни пен зи о не ри су јед ном 
недељ но у Каби не ту за инфор ма ти ку ове 
шко ле поха ђа ли наста ву из обла сти инфор-
ма ти ке и рачу нар ства.

На кра ју циклу са тих актив но сти, чла но-
ви Удру же ња бора ви ли су неде љу дана, од 
30. маја до 5. јуна, у одма ра ли шту „Боем“ на 
Води ца ма. Како јавља Мило рад Јова нов, 
див ни пеј за жи Зла ти бо ра, шет ње ста за ма 
здра вља и ужи ва ње у при ро ди допри не ли 
су добром рас по ло же њу њего вих коле га. 
Том при ли ком оби шли су и кау бој ско-инди-
јан ско насе ље El Paso City на Води ца ма, 
види ко вац и гале ри ју на Боро вој гла ви, 
цркву брв на ру у Добро се ли ци и гон до лу на 
Тор ни ку.

Чист ваздух, шет ње, песма и добра хра на, 
и љуба зно осо бље одма ра ли шта учи ни ли 
су да им је одмор про шао брзо и лепо, те 
су се орни вра ти ли сво јим актив но сти ма у 
Удру же њу. М. Мек те ро вић

СКУП ШТИ НА И АКТИВ НО СТИ НОВОГ OПШ ТИНСКОГ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА НОВИ БЕЧЕЈ

Љуби ца Пескар поно во пред сед ни ца

Обу ка за рад на рачу на ри ма у Сред њој 
шко ли „Иво Лола Рибар“

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ АРИ ЉЕ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО ЈУБИ ЛЕЈ

Задо вољ ни постиг ну тим

Про сла ва вред на јуби ле ја
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БАЈИ НА БАШТА

Клуб пен зи о не ра  
у новом руху

Удру же ње пен зи о не ра из Баји не Баште овог про ле ћа 
покре ну ло је акци ју на уре ђе њу Клу ба пен зи о не ра. Посло ви 
су пла ни ра ни по фаза ма, а прва је већ ура ђе на – про ме њен 
је енте ри јер. Шанк је пре ме штен на функ ци о нал ни је место, 
окре чен је цело ку пан про стор, офар ба на сто ла ри ја, поста-
вље не нове све тиљ ке, сре ђен мокри чвор. На зидо ви ма су 
сада број не сли ке које под се ћа ју посе ти о це на људе и дога-
ђа је из про шло сти Баји не Баште.

– Сада смо упри сто ји ли уну тра шњи про стор Клу ба пен зи о-
не ра. Било је за то крај ње вре ме. Доби ли смо при ја тан кутак за 
чла но ве, али и за дру ге гра ђа не који желе да свра те на дру же-
ње и пиће по врло повољ ним цена ма. Дого во ри ли смо се са 
закуп цем Клу ба да неде ља буде наме ње на нашим чла но ви ма 
за дру же ње и актив но сти па ће тога дана цене бити још ниже. 
У дру гој фази пла ни ра мо да уре ди мо башту Клу ба пен зи о не-
ра. Има мо леп про стор, потреб но га је опле ме ни ти. У тре ћој 
фази поку ша ће мо да поста ви мо над стре шни цу над баштом. 
Удру же ње је обез бе ди ло око 300 хиља да дина ра, а општи на 
ће уче ство ва ти са око 700 хиља да дина ра – каже пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра Баји на Башта, Недељ ко Ракић, и исти че 
да су захвал ни локал ној само у пра ви на помо ћи. М. А.

ЛЕСКО ВАЦ

Бес пре кор на орга ни за ци ја
У одлич ној орга ни за ци-

ји тима који је пред во ди ла 
Сне жа на Јанаћ ко вић три-
де се так леско вач ких пен-
зи о не ра оби шло је мана-
сти ре Тума не и Ним ник у 
покло нич ком путо ва њу.

Они су оби шли испо сни-
цу Св. Зоси ма Туман ског и 
при су ство ва ли литур ги ји 
у сла ву све та ца Зоси ма, 
Јако ва и Нек та ри ја Егеј-
ског. Након тога Лесков ча-
ни су оби шли и мана стир 
Ним ник где их је уз бла го-
слов и при год не речи при-
мио ста ре ши на мана сти ра 
отац Јели сеј.

Ови заљу бље ни ци у тра ди ци о нал не вред но сти, пре ма речи-
ма Сне жа не Јанаћ ко вић, током овог лета оби ћи ће и мана стир 
Острог у Црној Гори, као и дру ге кул тур не и исто риј ске вред-
но сти у Срби ји и земља ма бив ше Југо сла ви је. Т. С.

МИРИ ЈЕ ВО

Хума ност и добра воља
Ове годи не, као и 

прет ход них, чла но ви 
Удру же ња пен зи о не ра 
Ста ро Мири је во „Тре ће 
доба“ су 28. маја при су-
ство ва ли пре свла че њу 
Св. мошти ју Пре по доб-
ног Зоси ма Чудо твор ца 
у мана сти ру Тума не. Пут 
те наше све ти ње Мири-
јев ци су пошли прет-
ход ног дана и у касним 
вечер њим сати ма доче-
ка ли су их мона си мана-
сти ра Тума не као вео ма 
дра ге госте. Нису кри ли 
задо вољ ство што су у 
при ли ци да по ко зна који пут у послед њих десе так годи на 
пока жу радост при па да ња и дру же ња.

Након јутар ње литур ги је мошти Пре по доб ног Чудо твор ца 
изне те су из киво та и у при су ству кли ра и вер ни ка пре сву-
че не у нове оде жде, док су дели ћи ста ре дари ва ни на бла го-
слов при сут ни ма.

На ску пу у мана сти ру било је више хиља да људи, међу који-
ма је вели ки број ушао у мобил ни ауто бус Инсти ту та за тран-
сфу зи ју крви. Међу први ма крв су дали чла но ви Удру же ња Ста-
ро Мири је во „Тре ће доба”, мла ђи од 65 годи на који ма здра вље 
дозво ља ва уче шће у тој вео ма хума ној акци ји. Мири јев ка Сла-
ђа на Попо вић (на сли ци), након што је дала крв, рекла је да јој 
то није први пут и да човек не мора бити хирург да би неко ме 
спа сао живот, довољ ни су хума ност и добра воља.

Те хума но сти и добре воље мири јев ским пен зи о не ри ма 
ника да неће недо ста ја ти.  Д. М.

СВР ЉИГ

Уго во ри за угаљ и пелет
Удру же ње пен зи о не ра општи не 

Свр љиг ових дана обно ви ло је и 
пот пи са ло нове уго во ре са доба-
вља чи ма за набав ку угља и пеле та 
на рате. Пре ма речи ма пред сед ни-
ка Удру же ња, Сла ви ше Мате ји ћа 
(на сли ци), пла ћа се у шест рата, 
пре ко адми ни стра тив не забра не. 
Упис је у току.

По доса да шњим пода ци ма, ово удру же ње у про се ку годи-
шње за сво је чла но ве наба ви око 150 тона угља. На тај начин 
пома же се пен зи о не ри ма да брже и јеф ти ни је обез бе де 
огрев за сле де ћу зиму. С. Ђ.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. јун 2023. 23

БЕЛА ПАЛАН КА

До Тума на и Сре бр ног  
језе ра

Почет ком јуна ове годи-
не и Удру же ње пен зи о не-
ра „Кури ло“ из Беле Палан-
ке орга ни зо ва ло је екс кур-
зи ју до мана сти ра Тума не, 
као и до Сре бр ног језе ра и 
Голу бач ке твр ђа ве. На овај 
инспи ра ти ван излет кре-
ну ло је два де се так пала-
нач ких пен зи о не ра.

Пут ни ци су се вра ти ли пуни ути са ка, пре за до вољ ни оним што 
су виде ли и изра зи ли су жељу за новим екс кур зи ја ма. М. С.

ШАБАЦ

Цело ви та бри га о члан ству
Град ска орга ни за ци је инва ли-

да рада и инва лид ских пен зи о не-
ра Шабац била је врло актив на у 
про те клом пери о ду. Три де се тог 
маја чла но ви и чла ни це Спорт-
ско-рекре а тив не сек ци је, у окви ру 
пла ни ра не актив но сти и финан сиј-
ске подр шке пре ко Саве за инва-
ли да рада Срби је, бора ви ли су на 
пла ни ни Цер. Поред шет ње ста-
за ма здра вља кроз Коса нин град 
и Види ко вац, чла но ви су вежба ли 
гађа ње у пика ду, а нај бо љи су се 
издво ји ли за наред на так ми че ња. 
Након Цера, оби шли су Бања Бада-
њу, где су се при јат но изне на ди ли 
новим изгле дом бање.

Од 2. до 7. јуна део чла но ва ГОИР Шабац бора вио је у Соко ба-
њи уз кори шће ње вау че ра. Захва љу ју ћи више го ди шњој доброј 
сарад њи са вла сни ци ма апарт ма на у који ма бора ве, и ове годи-
не одмор је био при ја тан упр кос неста бил ном вре ме ну.

И можда нај ва жни је – у мају и јуну, захва љу ју ћи раз у ме ва-
њу град ске упра ве Шап ца, по про јек ту „И ове годи не 2023, 
зајед но“, ГОИР Шабац је поде ли ла финан сиј ску помоћ по 3.000 
дина ра као подр шку нај у гро же ни јим чла но ви ма. Како кажу, то 
је једи ни начин да се члан ству бар мало помог не јер орга ни-
за ци ја није на буџе ту и сред ства за те наме не не доби ја ни од 
јед не уста но ве. Дру ги вид помо ћи за набав ку леко ва, режиј ске 
тро шко ве, обез бе ђу је се кроз позај ми це које изно се 15.000 
дина ра и отпла ћу ју се на шест месеч них рата. М. С.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Клуб ,,Жел во за“ у пуној 
брзи ни

Клуб пен зи о не ра 
,,Жел воз“ у Сме де ре ву 
наста вља да дослед-
но реа ли зу је ово го ди-
шњи план актив но сти.

Почет ком маја у 
про сто ри ја ма клу ба 
успе шно је орга ни зо ва на про мо ци ја књи ге песа ма актив ног 
чла на клу ба Милен ка Лали ћа.

Почет ком јуна је обе ле же на тра ди ци о нал на сла ва желе-
зни ча ра, Цар Кон стан тин и цари ца Јеле на, и том при ли ком 
су, уз при јат но дру же ње, доде ље не захвал ни це нај ак тив ни ји-
ма међу 65 чла но ва клу ба.

Деве тог јуна је истак ну та стрел ки ња и чла ни ца стре љач-
ке дру жи не ,,Жел воз“, Љиља на Аџић, у савре ме ној стре ља ни 
спорт ске хале у Сме де ре ву изу зет но успе шно орга ни зо ва ла 
так ми че ње чла но ва у гађа њу вазду шном пушком, у жен ској 
и мушкој кон ку рен ци ји. Укуп но је било 14 так ми ча ра и то је 
пред ста вља ло сво је вр сни спорт ски дога ђај за пен зи о не-
ре. У жен ској кон ку рен ци ји побе ди ла је Љиља на Аџић, а у 
мушкој 76-годи шњи члан клу ба Милан Вила, и обо је су доби-
ли дипло ме и меда ље.

Након спорт ских актив но сти, сле де посе та музе ју др Дра га на 
Или ћа у Радин цу и излет на Бор ско језе ро у јулу месе цу. Р. В.

ВРА ЊЕ

Пен зи о не ри „Ђерен ке“  
у Топо ли

Годи шњи цу посто ја ња и рада Удру же ња пен зи о не ра 
општи не Топо ла недав но је уве ли ча ло и 55 чла но ва врањ ске 
орга ни за ци је „Ђерен ка“.

Нови пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра „Ђерен ка“ Томи-
слав Сто ја но вић исти че да чла но ви зајед ни ца при пад ни ка 
тре ћег доба Топо ле и Вра ња годи на ма раз ме њу ју посе те. 
Чла но ви при ја тељ ског удру же ња из Топо ле узвра ти ће посе-
ту врањ ским побра ти ми ма у сеп тем бру ове годи не.

Секре тар „Ђерен ке“ Слав ка Крстић изја ви ла је за „Глас оси-
гу ра ни ка“ да су у току јед но днев не екс кур зи је Вра њан ци 
бора ви ли и на Оплен цу који оди ше исто ри јом.

– Поно во смо на Оплен цу виде ли мно го сим бо ли ке и лепо-
те на јед ном месту, на којем почи ва ју срп ски кра ље ви, пет 
срп ских вла да ра. Посе та зна ме ни том мемо ри јал ном ком-
плек су, посе би це цркви Све тог Ђор ђа, у којој је сахра ње но 
30 чла но ва поро ди це Кара ђор ђе вић, била је сво је вр сни час 
исто ри је. На брду Опле нац изнад Топо ле, сим бо лу осло бо ђе-
ња срп ског наро да од тур ске вла сти, деси ли су се зна ме ни ти 
устан ци и буне – рекла је Слав ка Крстић.

Град ско удру же ње пен зи о не ра „Ђерен ка“ из Вра ња током 
годи не орга ни зо ва ће седам путо ва ња за сво је чла но ве, а 
укуп но 56 чла но ва овог удру же ња 25. апри ла је посе ти ло 
сред њо ве ков ни пра во слав ни мана стир Сту де ни ца, огњи ште 
срп ске држа ве и духов но сти. Мана стир који је 1186. годи не 
осно вао Сте фан Нема ња УНЕ СКО је 1986. увр стио у листу 
свет ске башти не. В. П.



Невољезбогнискечланарине
Чла но ви Одбо ра удру же ња Пчињ ског окру га оце ни ли су на сед ни ци у Вра њу да 
ниске чла на ри не угро жа ва ју хума ни тар не и дру ге акци је пен зи о нер ских орга ни за-
ци ја.
Закљу че но је да је реше ње у ома со вље њу члан ства у пен зи о нер ским орга ни за-
ци ја ма у Пре ше ву, Трго ви шту, Буја нов цу, Вра њу, Вла ди чи ном Хану, Сур ду ли ци и 
Боси ле гра ду.
У град ском Удру же њу пен зи о не ра Вра ња, које има 4.800 чла но ва, месеч на чла на-
ри на изно си 70 дина ра. Пен зи о не ри заин те ре со ва ни за учла ње ње сма тра ју и пред-
ла жу да не би тре ба ло да буде нижа од 100 дина ра.  В. П.
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На про сто ру испред Клу-
ба пен зи о не ра у Кња-
жев цу 14. јуна, у 12 

сати, одр жа на је мани фе ста-
ци ја Дани јор го ва на. Кул тур-
но-умет нич ки про грам на овом 
дога ђа ју зами шљен је као ком-
пи ла ци ја хор ских песа ма, ста-
ро град ског фол кло ра, реци та-
ци ја и соло песа ма. Све песме 
су биле посве ће не про ле ћу, 
љуба ви и јор го ва ну а у про гра-
му су уче ство ва ли КУД „Сун ча-
на јесен” и Удру же ње пен зи о-
не ра Кња же вац.

– Про ле ће је нај леп ше годи-
шње доба када ми орга ни зу-
је мо Дане јор го ва на. Сва ког 
про ле ћа при пре ма мо при го дан 
про грам за гра ђа не Кња жев ца, 
а са тим про гра мом посе ћу је мо 
и оба герон то ло шка цен тра која 
посто је у нашем гра ду. Поред 
тога, уче ству је мо и на так ми-
че њи ма. Пред ста ви ће мо се у 

Лесков цу на међу на род ној Смо-
три фол кло ра, где ће уче ство-
ва ти фол кло ри сти из Срби је, 
Бугар ске и Маке до ни је – каже 
Ста љин ка Милић Беба, вођа 
КУД „Сун ча на јесен”.

Дане јор го ва на је пре више 
од десет годи на орга ни зо ва ло 

Пла ни нар ско дру штво Боље вац 
и Пла ни нар ско дру штво Кња-
же вац а у рано јутро пола зи ло 
се из кња же вач ког села Буч је 
пешке до пла ни не Тупи жни це 
где ина че има јор го ва на. Поход 
на Тупи жни цу је пре ки нут али је 
Удру же ње пен зи о не ра наста ви-

ло са обе ле жа ва њем ове лепе 
мани фе ста ци је.

– Удру же ње пен зи о не ра се 
при кљу чи ло у јед ном момен ту 
тој мани фе ста ци ји с јед не стра не 
ради пеша че ња до Тупи жни це, а 
с дру ге стра не је КУД пен зи о не-
ра „Сун ча на јесен” по поврат ку, 
на зајед нич кој вече ри, изво дио 
при го дан про грам. Та тра ди ци ја 
је нажа лост пре ки ну та али смо 
ми као Удру же ње пен зи о не ра, 
да се то не би сасвим изгу би-
ло, хте ли да орга ни зу је мо Дане 
јор го ва на испред нашег клу ба 
уз при го дан про грам који би 
при ка зи вао исто ри ју из вре ме-
на сред њо ве ков не Срби је, када 
се Јеле на Анжуј ска уда ва ла за 
срп ског кра ља, а он у њену част 
поса дио јор го ва не у доли ни 
Ибра – исти че Радо мир Вељ ко-
вић, пред сед ник Удру же ња пен-
зи о не ра Кња же вац.

И. Вули кић

У НИШУ ДОДЕ ЉЕ НЕ 
„ДРА ГА НО ВЕ НАГРА ДЕ“

Годинесусамоброј
У про сто ри ја ма Удру же ња пен зи о не ра 

Ниша 7. јуна одр жа на је при год на све ча-
ност на којој су уру че на при зна ња по кон-
кур су „Дра га но ва награ да 2023“ за нај бо-
љи путо пис ста ри јих осо ба. Ово го ди шњи 
добит ни ци из Ниша су Душан Мијај ло вић 
Адски, Лиди ја Јова но вић и Љуби ца Сто-
ја но вић. Сво тро је једин стве ни су у оце-
ни да су изу зет но задо вољ ни јер, како су 
рекли, није мала ствар да од 178 радо ва 
при спе лих на кон курс баш њихо ви буду 
међу пет на ест иза бра них и награ ђе них. 
Пору чу ју да су годи не само број а ова-
квим и слич ним мани фе ста ци ја ма ваља 
подр жа ти актив но ста ре ње и ства ра ти 
амби јент у коме ће мисли, емо ци је, зна ње 
и живот но иску ство ста ри јих бити пошто-
ва ни на начин на који то и заслу жу ју.

Доде ли награ да и дру же њу са пен зи о-
не ри ма у Нишу при су ство ва ла је и Наде-
жда Сата рић, пред сед ни ца Удру же ња 
„Сна га при ја тељ ства“ – Amity из Бео гра-
да. Ово удру же ње је и орга ни за тор кон-
кур са „Дра га но ва награ да“ а у про те клих 
девет годи на од када се орга ни зу је на 
овом сво је вр сном лите рар ном так ми че-
њу уче ство ва ло је 1.100 ауто ра из Срби је 
и из још 14 зема ља. Љ. Г.

ДАНИ ЈОР ГО ВА НА И У КЊА ЖЕВ ЦУ

Пен зи о не ри одр жа ва ју тра ди ци ју

Пред став ни ци Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Вра ња посе ти ли су у Пожа рев цу 
збра ти мље не при пад ни ке тре ћег доба, 
који су про сла ви ли Спа сов-
дан. Дан пожа ре вач ких пен-
зи о не ра уве ли ча ло је десе то-
ро чла но ва врањ ске орга ни-
за ци је на челу са пред сед ни-
ком Стој че том Павло ви ћем.

Гости и дома ћи ни иско-
ри сти ли су ту при ли ку и да 
раз ме не иску ства и дого во-
ре се о даљој збра ти мље ној 
сарад њи.

Узврат на посе та Пожа-
ре вља на зака за на је за 19. 

август, на Пре о бра же ње господ ње које 
је сла ва врањ ског Удру же ња пен зи о не-
ра.  В. П.

ИЗ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ПЧИЊ СКОГ ОКРУ ГА

Вра њан ци посе ти ли побра ти ме
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?М. Р., Петро вац: Мој ујак је упла ћи вао допри но се за пен-
зиј ско оси гу ра ње као пољо при вред ник девет годи на и 
има стаж 12 годи на као запо сле ни. Да ли се могу та два 

ста жа спо ји ти да има 21 годи ну или мора негде допла ти ти стаж 
до 15 годи на да би пре дао зах тев за пен зи ју?

?Д. С., Кру ше вац: Од 2020. годи не сам у инва лид ској пен-
зи ји. У реше њу ми пише да посто ји пот пу ни губи так рад-
не спо соб но сти, али ниг де ми није наве де но коли ки ми је 

про цен то ван инва ли ди тет који ми тре ба због разних потвр-
да, пар кинг места, реги стра ци је вози ла и дру гих погод но сти. 
Молим за обја шње ње.

?С. Петро вић, Вели ко Ораш је: Инте ре су је ме инфор ма ци ја 
у вези са доби ја њем пода та ка о годи на ма ста жа и упла та-
ма допри но са. Наи ме, про чи та ла сам на Вашем сај ту да се 

доби ја посеб на шифра, ПИН код за ту свр ху, па ме инте ре су је 
да ли морам да под но сим зах тев у фили ја ли пре ма адре си из 
лич не кар те и да ли зах тев могу под не ти онлајн?

?С. К., Сме де ре во: Мој отац у Босни и Хер це го ви ни има сте-
че них 15 годи на рад ног ста жа, уско ро и 65 годи на живо-
та. Да ли може доби ти пен зи ју у Срби ји јер ту живи? Ради 

посло ве на који ма није при ја вљен. Зани ма ме која је про це ду-
ра и да ли има одре ђе но коли ко годи на ста жа мора да има у 
Срби ји да би ту и сте као пен зи ју?

?Р. Ј., Аран ђе ло вац: Вен ча ли смо се 5. 10. 2015. али само 
у цркви а не и у општи ни. И даље смо у бра ку. Да ли се 
цркве ни извод из матич не књи ге вен ча них може узе ти 

као вали дан доказ (посто је изја ве кумо ва и све ште ни ка), да 
се бес по треб но не би водио ван пар нич ни посту пак за дока зи-
ва ње посто ја ња ван брач не зајед ни це. Коли ко ми је позна то, у 
неким земља ма се ова кав брак при зна је.

?Г. П., Кикин да: При ли ком послед ње испла те пен зи је виде-
ла сам да ми је износ ума њен више него што би тре ба ло. 
Како да про ве рим о чему је реч јер нисам има ла ника кав 

дуг, и коме да се жалим?

Стаж по два осно ва

Про це нат теле сног оште ће ња

Пин код само на шал те ру

Стаж из БиХ

Цркве ни брак и поро дич на пен зи ја

Пен зи ја мања због обу ста ва

Одго вор: При ли ком про це-
не испу ње но сти усло ва за сти-
ца ње пра ва на пен зи ју узи ма 
се у обзир цело ку пан стаж који 
је оси гу ра ник оства рио током 
чита вог рад ног века, без обзи-

ра на то којом врстом рад ног 
анга жо ва ња је стаж оси гу ра-
ња оства рен. Дакле, врши ће се 
саби ра ње ста жа који је Ваш ујак 
оства рио по осно ву запо сле ња 
и пољо при вред ног оси гу ра ња.

Одго вор: Пра во на инва-
лид ску пен зи ју се може оства-
ри ти у слу ча ју пот пу ног губит-
ка спо соб но сти за рад, али у 
реше њу којим је при зна то пра-
во на инва лид ску пен зи ју није 
наве ден про це нат теле сног 
оште ће ња, већ само чиње ни ца 
губит ка рад не спо соб но сти. Да 
би се утвр дио про це нат теле-
сног оште ће ња, потреб но је да 
под не се те зах тев над ле жној 
фили ја ли Фон да ПИО пре ма 
месту пре би ва ли шта. Зах тев за 

при зна ва ње пра ва на нов ча ну 
накна ду за теле сно оште ће ње 
(који се може доби ти у фили ја ли 
Фон да или одштам па ти са сај та 
www.pio.rs), зајед но са ори ги-
нал ном меди цин ском доку мен-
та ци јом и оста лом доку мен-
та ци јом наве де ном у зах те ву, 
поднeсите над ле жној фили ја ли 
Фон да ПИО (пре ма месту пре-
би ва ли шта) директ но на шал-
те ру, поштом или кори шће њем 
елек трон ског сер ви са е-Шал-
тер на сај ту Фон да ПИО.

Одго вор: Зах тев за доби ја ње 
ПИН кода под но си се на шал те-
ру било које фили ја ле Фон да и 
слу жбе фили ја ле неза ви сно од 
места пре би ва ли шта или рада, 
а од доку мен та ци је је довољ на 
лич на кар та на увид и попу њен 
обра зац зах те ва који се доби ја 
у шал тер сали Фон да ПИО. ПИН 
код се доби ја одмах.

Због сигур но сти и зашти те 
лич них пода та ка ПИН код се 
не доста вља путем елек трон-

ске поште. ПИН код у туђе име 
може доби ти само опу но мо ће-
но лице са овла шће њем које 
тре ба ове ри ти код овла шће ног 
нота ра.

Напо ми ње мо да се у еви-
ден ци ји Фон да ПИО при ка зу-
ју пода ци на годи шњем нивоу, 
што зна чи да се не може оства-
ри ти увид у месеч ну упла ту 
допри но са за ПИО, као ни упла-
ту допри но са у теку ћој годи ни, 
у скла ду са Зако ном о ПИО.

Одго вор: Изме ђу Срби је и 
БиХ посто ји Спо ра зум о соци-
јал ном оси гу ра њу што зна чи да 
се стаж оси гу ра ња оства рен на 
тери то ри ји обе држа ве саби ра 
при ли ком про це не испу ње но-
сти усло ва за сти ца ње пен зи је. 
Зах тев се под но си Фон ду ПИО 
оне држа ве у којој Ваш отац 
има пре би ва ли ште (дакле Фон-
ду ПИО Срби је), а његов зах тев 
ће слу жбе ним путем, на међу-
др жав ним обра сци ма бити 
про сле ђен орга ну соци јал ног 

оси гу ра ња БиХ на даљу над ле-
жност и посту па ње, где ће се 
раз мо три ти да ли су испу ње ни 
усло ви и доне ти одго ва ра ју ће 
реше ње. Да би мушка рац оства-
рио пра во на ста ро сну пен зи ју 
у Срби ји у 2023. годи ни потреб-
но је да има навр ше них 65 годи-
на живо та и укуп но нај ма ње 
15 годи на ста жа оси гу ра ња, 
од чега нај ма ње 12 месе ци на 
тери то ри ји Срби је, да би могао 
да оства ри пра во на сра змер ни 
део пен зи је у Срби ји.

Одго вор: Пре ма изме на-
ма и допу на ма Зако на о ПИО, 
ван брач на зајед ни ца је изјед-
на че на са бра ком, тј. поро дич-
ну пен зи ју, поред супру жни ка, 
може да оства ри и ван брач-
ни парт нер. Зако ном је пред-
ви ђе но да је за дока зи ва ње 
посто ја ња ван брач не зајед-
ни це валид на само прав но-

сна жна суд ска одлу ка којом је 
утвр ђе но посто ја ње ван брач-
не зајед ни це. Буду ћи да нисте 
уве де ни у општин ске матич не 
књи ге вен ча них, у поступ ку 
оства ри ва ња пра ва из пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња 
мора ће те, у суд ском поступ ку, 
да дока же те ста тус ван брач не 
зајед ни це.

Одго вор: Када кори сник 
пен зи је има било какву при-
мед бу у вези са виси ном 
месеч не обу ста ве, или на уку-
пан износ дуга, тре ба да се 
обра ти доно си о цу одлу ке, 
одно сно извр ши те љу или суду, 

јер Фонд не одлу чу је о обу ста-
ва ма. Тек уко ли ко у Фонд ПИО 
стиг не нови закљу чак извр ши-
те ља или суда, може нешто да 
се про ме ни, али ника ко то не 
може да се ура ди само на осно-
ву при ту жбе оште ће ног.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА: шкрипац, критика, астат,  р, кт, лати, лј, т, Кон, Ирак, ба, Високо, острига, Стендал, Тара, нх, нити, е, ка, идем, а, с, Еди, навијач, Атакама, Ђока, ер, аматер, Ник, с, т, и, остав. 
ОСМОСМЕРКА: Марс.
СКАНДИНАВКА ОСМОСМЕРКА

АНАГРАМ

Наведене речи треба пронаћи у лику. На крају 
ће остати четири слободна слова, која дају назив 
четврте планете Сунчевог система.

АЈОВА, АКТИВА. АЛВА, АЛЕН ДЕЛОН, АРКАН, 
АТЛЕТА, ВАЈАРСТВО, ВЕГА, ГОРИВО, ДАЛИЈА, ДЕНИ  
КЕЈ,  ИНЛЕТ, ИНТЕР, ЈАСТОГ ЈАСЕН, КАФАНА, КАЦИГА, 
КИНОЛОГ, КМЕРИ, КОРИНТ, МАРФИ, МИЈАТОВИЋ, 
НАТАША, НОТА, ОСТАВ, ОТРОВ, ПАРАНА, ПИРОТ, 
РАНА, РЕВИЈА, СЛОВЕНИЈА, СЛОН, СМИСЛОВ, 
СТАНА, СТВОР, СТЕФАН, ТАШАНА, ТЕТОВАЦ, ТИВАТ,         
ФАГОТ, ЦВЕЋАРА, ШТЕТА. 

Пошао сам на одмор
где река ДРАВА тече,

кад ме срете слово «Р»
и оштро ми рече:

Залутали сте, пријатељу,
 овде се крије река Македоније.

Ц В Е Ћ А Р А М

Д Е Н И К Е Ј А

А Г О В И Р О Г

С А Л О Н Е В И

М Т Е Т О В А Ц

И О Д А Л И Ј А

С Р Н Ј О Ј А К

Л И Е И Г А Р Т

О П Л М Р С С И

В К А А К Т Т В

Е О А Р Е О В А

Н Р Р Ф А Г О Т

И И А И А Н Р С

Ј Н С Т А Н А О

А Т Л Е Т А А С

С Е О Е Е К Т Р

Е Р Н О Т Р О В

Н А Т А Ш А Н А

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

ГОЛИЦАВОСТ
СИМБОЛ 

ХРИШЋАНСТВА
МОЧВАРНО 
ЗЕМЉИШТЕ

МИТСКИ ХЕРОЈ   
ИТАЛИЈЕ

ДОБАР 
ЗА ПИЋЕ

АЕРО-КЛУБ 
(СКР.)

ТАКСА НА 
ГРАНИЦИ

БЕЗИЗЛАЗНА 
СИТУАЦИЈА

ОЦЕНА НЕКОГ    
ДЕЛА

ХЕМИЈСКИ 
ЕЛЕМЕНТ (КРАЋЕ)

ОЗНАКА 
РАЗРЕДА

СПРАВА ЗА 
КЛИЗАЊЕ

КИЛО-ТОНА  
(СКР.)

ЛАТИЦЕ  
(КРАЋЕ)

ДИРКЕ НА 
КЛАВИРУ

14. СЛОВО 
ЋИРИЛИЦЕ

ОЗНАКА 
ТЕМПА

ЖЕНСКО 
ИМЕ

КЊИЖАР, 
ГЕЦА

ОСТРВЉЕ  
ЈАДРАНА

ДРЖАВА 
У АЗИЈИ

СИМБОЛ 
БАРИЈУМА
ЕНГЛЕСКИ 

ПИСАЦ, ТОМАС

ГРАДИЋ 
У БОСНИ

ОСОБА КОЈА 
СЕ БАВИ 

АЛХЕМИЈОМ

ВРСТА  
ШКОЉКЕ

ФРАНЦУСКИ 
ПИСАЦ

НАША 
ПЛАНИНА

16. И 26. 
 СЛОВО

ЗАМИСАО

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

КОНЦИ, 
ВЛАКНА

СТАНОВНИЦИ 
КАНАДЕ

ОЗНАКА 
ЕНЕРГИЈЕ

ВРСТА 
СИРА

ПРЕДЛОГ:   
ПРЕМА

ИСТО 
(ЛАТ.)

НА СВАКИ   
НАЧИН

ПРВО 
СЛОВО

СИМБОЛ 
СУМПОРА

ЧЕСТИЦЕ 
МОЛЕКУЛА

ИМЕ ГЛУМ. 
МАРФИЈА

БОЈЕЊЕ 
ТКАНИНЕ

СИМПАТИЗЕР   
НЕКОГ КЛУБА

ПУСТИЊА 
У ЧИЛЕУ

ЂОРЂЕ 
ОДМИЛА

СИМБОЛ 
ЕРБИЈУМА

ЕСТОНАЦ 
(КРАЋЕ)

НЕПРОФЕСИО- 
НАЛАЦ

ТЕЛЕВИЗИЈА 
(СКР.)

ИМЕ ГЛУМЦА  
НОЛТА

ОЗНАКА 
ШВЕДСКЕ

ОЗНАКА  
СЕВЕРА

ОЗНАКА 
ЗА ТЕМПО

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

ОЗНАКА ИТАЛИЈЕ
ЈЕДНА ВОЈНИЧКА 

КОМАНДА
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Тешко је мисли ти пра зним сто ма ком. Још теже пра зном гла вом.
Нај бо ља радо зна лост је про на ла зач ка.
Богат је на речи ма. Ех, да је такав и на дели ма!
На одмо ру сам. Изви ња вам се пла ги ја то ри ма што не могу да 

ме кра ду!
Кад читам изме ђу редо ва, узи мам бифо кал не нао ча ре.

Душан Стар че вић

Гозба
Неко те носи у срцу, а неко у нов ча ни ку.
Није све у зако ну, има нешто и у закло ну.
Нај бо ље видиш кад се пости диш.
Живот му је бај ка. Био јед ном ...
Ко би да живи од речи, гозбе се мора одре ћи.
И док седе, добро сто је.

Сте во Бзди лик

Добро та
Пока жеш ли зубе, без неког увек оста неш.
Не дозво ли те да вам живот буде умо ран од вас.
И мала добро та уме да пора сте ако је искре на.
Бла го је добит, а при ја тељ потре ба.
Наме ра увек тра жи труд.
Онај што у мени ћути, мудри ји је од мене.

Мили јан Деспо то вић

При ро да
При ро да се спо ро мења. Сем чове ко ве.
Немам неко висо ко мишље ње о себи. То сам открио кад сам почео 

да при чам сам са собом.
Волео бих да живим при стој но, али да то не буде непри стој но.
Кућ ни љуби мац је успе шно дре си рао свог вла сни ка.
Човек се учи док је жив, али крат ко живи.
Упа де ми у реч и заму ти је.

Милен Мили во је вић

Крат ка фор ма
Није важно што је афо ри зам крат ка фор ма ако се буде дуго 

пам тио.
Не носи кишо бран да би му нешто пало на памет!
Поли тич ка корект ност зах те ва вер бал ну спрет ност.
У шуми иде ја он је ода брао пањ!
Лењи људи раде што воле! Доса ђу ју се!
Кад се исти на заме ни за лаж, живот губи сва ку драж!

Невен Шија ков

– да је и хра на „деби то ва ла“ на свет ским изло жба ма, укљу-

– да је први ТВ пре нос ужи во напра-

– да се Свет ска изло жба орга ни зу је дуже 

је 1962. на свет ском сај му The Cen tury 21 Expo si ti on у Сије тлу.

годи на, тра ју нај ду же до шест месе ци а повр ши на изло жбе 

је нео гра ни че на.

чу ју ћи коки це и Хајнц кечап на Сто лет ној изло жби у Фила-

вљен на Свет ском сај му у Њујор ку 1939? 

од 170 годи на (прва одр жа на у Лон до ну 

дел фи ји 1876. и кор не те сла до ле да први пут пред ста вље не 

Пре тога, ана ли тич ка маши на Чар лса 

1851) и да су кроз исто ри ју на њима пред-

на изло жби у Сент Луи су 1904. годи не.

Беби џа пред ста вље на је на Лон дон ској 

ста вља на зна чај на откри ћа? Основ на иде ја Свет ске изло жбе 

међу на род ној изло жби умет но сти и инду стри је 1862. као 

је да све земље доби ју при ли ку да при ка жу свој поглед на 

први меха нич ки рачу нар на све ту, а чуве ни IBM Sho e box, 

зада ту тему и по вла сти том нахо ђе њу уре де свој изло жбе-

рачу нар који је реа го вао на гла сов не коман де, пред ста вљен 

ни про стор. Свет ске изло жбе се одр жа ва ју на сва ких пет 

– да је Ајфе ло ва кула била глав ни 

– да је Алек сан дар Гре јем Бел демон стри-

– да је Срби ја доби ла орга ни за ци ју 

сим бол изло жбе Uni ver sel le de 1889. у 

рао први теле фон на све ту 1876. годи не на 

Свет ске изло жбе 2027. годи не?

Пари зу, а међу исто риј ским струк ту ра-

Сто лет ној изло жби умет но сти, про из вод ње 

Срби ја и град Бео град зва нич но су 

ма пред ста вље ним први пут на изло жба ма чувен је још и 

и про из во да земље и руд ни ка у Фила дел фи ји, а да је 1970. 

пред ста ви ли кан ди да ту ру за орга ни за ци ју Међу на род не 

Ато ми јум у Бри се лу (1958) који је имао нај бр же лиф то ве на 

на Свет ској изло жби у Оса ки посе ти о ци ма први пут пред ста-

спе ци ја ли зо ва не изло жбе Еxpo 2027 са темом „Игра(ј) за 

све ту и Вели ки точак Џор џа Фери са, први такав, поста вљен 

вље на тех но ло ги ја пове зи ва ња мобил них теле фо на?

чове чан ство – спорт и музи ка за све“, на 171. Гене рал ној 

на Свет ској колум биј ској изло жби 1893. у Чика гу.

скуп шти ни Међу на род ног бироа за изло жбе у Пари зу, у 
новем бру про шле годи не.

Шетња


